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Ο αθλητισμός είναι ένας από τους πιο ισχυρούς τρόπους για να φέρουμε τους ανθρώπους

κοντά, να ενισχύσουμε τους κοινωνικούς δεσμούς και να καταστήσουμε τα άτομα μέρος μιας

πιο συμπεριληπτικής κοινωνίας. Το εγχειρίδιο αυτό έχει σχεδιαστεί ως οδηγός για να

βοηθήσει τους αθλητικούς συλλόγους να ενισχύσουν την κατανόησή τους για την ένταξη.

Παρέχει τις γνώσεις, τα εργαλεία και τις πρακτικές προτάσεις που χρειάζονται για να

εξασφαλιστεί η ισότιμη συμμετοχή ατόμων με διαφορετικές ικανότητες, ιδίως ατόμων με

αναπηρία, σε αθλητικές δραστηριότητες. 

Το εγχειρίδιο αυτό, το οποίο συντάχθηκε στο πλαίσιο του έργου RESPECT του προγράμματος

Erasmus+ KA2, έχει ως στόχο να προωθήσει την ενίσχυση της κοινωνικής ένταξης των

ατόμων με αναπηρία μέσω του αθλητισμού. Περιλαμβάνει πρακτικές προτάσεις για το πώς ο

αθλητισμός μπορεί να βελτιώσει την ποιότητα ζωής των ατόμων με αναπηρία, να

υποστηρίξει τη σωματική και ψυχολογική τους ευεξία, να ενισχύσει την αυτοπεποίθησή τους

και να ενδυναμώσει τις κοινωνικές τους σχέσεις. Επιπλέον, παρέχει συστάσεις για την

εφαρμογή πολιτικών για αθλητικούς συλλόγους, ώστε να υιοθετήσουν αυτή την προσέγγιση

ένταξης. 

Εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας στους πολύτιμους εταίρους μας KEAN, ANGEF,

SMARTLEAP, USMA και IYECSA για τη συμβολή και τις προσπάθειές τους στην προετοιμασία

αυτού του εγχειριδίου. Η αφοσίωσή τους και η συνεργασία τους για τις συμπεριληπτικές

αθλητικές πρακτικές, διαμόρφωσαν τα θεμέλια αυτού του οδηγού και ενίσχυσαν την πίστη

μας στη δύναμη του αθλητισμού να ξεπερνά τα εμπόδια. Η υποστήριξη και οι συνεισφορές

τους βοήθησαν σημαντικά στη δημιουργία αυτού του σημαντικού υλικού που προάγει τη

συμπερίληψη.

TBESF

Ali Osman YAĞMURLU

Συντονιστής Έργου

ΠΡΟΛΟΓΟΣ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο κύριος στόχος του έργου RESPECT είναι η
προώθηση της κοινωνικής ένταξης των νέων
με αναπηρία (18-25 ετών) μέσω αθλητικών
δραστηριοτήτων. Το έργο επιδιώκει να παρέχει
στους νέους με αναπηρία ευκαιρίες να
αναπτύξουν σωματικές και κοινωνικές
δεξιότητες, να ενισχύσουν την αυτοπεποίθησή
τους και να αλληλεπιδράσουν με
συνομηλίκους και προπονητές σε ένα θετικό
και υποστηρικτικό περιβάλλον. Με αυτούς
τους στόχους, επιδιώκουμε να συμβάλουμε σε
μια συμπεριληπτική και ισότιμη κοινωνία για
όλους τους νέους με αναπηρία.

Πρόσθετοι στόχοι του έργου είναι η
ενίσχυση των δεξιοτήτων και των
ικανοτήτων προπονητών και γυμναστών,
ώστε να εργάζονται με νέους με αναπηρία,
η ευαισθητοποίηση των ενδιαφερομένων
για τις δυνατότητες του αθλητισμού ως
εργαλείου ένταξης και η προώθηση της
συνεργασίας και της δικτύωσης μεταξύ
οργανισμών που εργάζονται με νέους με
αναπηρία στον αθλητισμό.

Το παρόν εγχειρίδιο αποτελεί το πρώτο αποτέλεσμα του έργου RESPECT, το πρώτο
εκπαιδευτικό υλικό που δημιουργήθηκε ως μέρος υλοποίησης του έργου. Πρωταρχικός
σκοπός του είναι να παρέχει οδηγίες για τη δημιουργία ενός αθλητικού περιβάλλοντος όπου
οι νέοι αθλητές με αναπηρία μπορούν να συμμετέχουν πλήρως μαζί με τους συνομηλίκους
τους που δεν αντιμετωπίζουν κάποια αναπηρία. Αυτό επιτυγχάνεται με την διαχείριση
κοινών εμποδίων που συχνά αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία στον αθλητισμό, όπως:

         Πρόσβαση στις Αθλητικές Εγκαταστάσεις: Για παράδειγμα, ένας τοπικός ποδοσφαιρικός
σύλλογος μπορεί να μη διαθέτει ράμπες ή κατάλληλα αποδυτήρια για χρήστες αναπηρικών
αμαξιδίων. Το εγχειρίδιο θα καθοδηγήσει τους συλλόγους σχετικά με το πώς μπορούν να
τροποποιήσουν τις εγκαταστάσεις τους, διασφαλίζοντας ότι είναι προσβάσιμες σε όλους τους
αθλητές, ανεξαρτήτως σωματικής ικανότητας.

      Πόροι και εξοπλισμός: Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι αθλητές με αναπηρία μπορεί να
χρειάζονται εξειδικευμένο εξοπλισμό για να συμμετάσχουν σε αθλήματα. Το εγχειρίδιο θα
περιγράψει στρατηγικές για την εξασφάλιση και την παροχή αυτού του εξοπλισμού,
διασφαλίζοντας ότι οι αθλητές με αναπηρία μπορούν να συμμετέχουν πλήρως στο άθλημα της
επιλογής τους. Για παράδειγμα, μπορεί να προτείνει τρόπους για την προμήθεια ή τη
συγκέντρωση πόρων για αθλητικά αναπηρικά αμαξίδια ή άλλα προσαρμοστικά αθλητικά
εργαλεία.

     Κατάρτιση και Υποστήριξη Προπονητών: Το εγχειρίδιο τονίζει τη σημασία της
κατάρτισης προπονητών και προσωπικού για να εργαστούν με αθλητές με αναπηρία. Για
παράδειγμα, ένας προπονητής μπάσκετ μπορεί να μην είναι εξοικειωμένος με μεθόδους
τροποποίησης των ασκήσεων για έναν αθλητή με περιορισμένη κινητικότητα. Το εγχειρίδιο θα
παρέχει μεθόδους για την εκπαίδευση των προπονητών σχετικά με τον τρόπο προσαρμογής
των ασκήσεων, διασφαλίζοντας ότι κάθε αθλητής, ανεξάρτητα από τις ανάγκες του,
επωφελείται από την προπόνηση και την εξάσκηση.

1.1. Περιγραφή του έργου

1.2. Περιγραφή του Εγχειριδίου

1



       Συμπεριληπτικές Πολιτικές: Οι σύλλογοι θα πρέπει να υιοθετήσουν πολιτικές που εγγυώνται
ρητά τη συμπερίληψη αθλητών με αναπηρία. Για παράδειγμα, ένας σύλλογος τένις θα μπορούσε να
αναπτύξει μια πολιτική που να διασφαλίζει ότι σε κάθε αθλητή, παρέχονται ίσες ευκαιρίες να
ενταχθεί και να αγωνιστεί ανεξάρτητα από τις σωματικές του ικανότητες. Αυτό θα μπορούσε να
περιλαμβάνει τη δυνατότητα κράτησης ορισμένου χρόνου για προσαρμοσμένο τένις ή τον
καθορισμό προπονήσεων που να εξυπηρετούν παίκτες με και χωρίς αναπηρία.

     Ίση Πρόσβαση στην Προπόνηση και στις Διοργανώσεις: Οι νέοι αθλητές με αναπηρία πρέπει
να μπορούν να προπονούνται και να αγωνίζονται με τους ίδιους όρους με τους συνομηλίκους τους
χωρίς αναπηρία. Για παράδειγμα, ένας τοπικός σύλλογος κολύμβησης θα μπορούσε να εξασφαλίσει
ότι ένας κολυμβητής με περιορισμένη κινητικότητα έχει πρόσβαση σε ένα προσαρμοστικό
πρόγραμμα προπόνησης, ενώ παράλληλα θα μπορούσε να αγωνίζεται στα ίδια τουρνουά με τα
υπόλοιπα μέλη του συλλόγου. Το εγχειρίδιο υπογραμμίζει ότι αυτό υπερβαίνει την απλή
δυνατότητα συμμετοχής των αθλητών με αναπηρία - περιλαμβάνει τη διασφάλιση ότι λαμβάνουν
το ίδιο επίπεδο προπόνησης, τους ίδιους πόρους και ευκαιρίες εξέλιξης.

   Προωθώντας ένα Υποστηρικτικό Περιβάλλον: Το εγχειρίδιο ενθαρρύνει επίσης τους
συλλόγους να δημιουργήσουν μια κουλτούρα υποστήριξης, όπου κάθε αθλητής αισθάνεται ότι
εκτιμάται. Παράδειγμα αυτού μπορεί να είναι ένας σύλλογος μπάσκετ που διοργανώνει τακτικές
συναντήσεις οικοδόμησης ομάδας για την προώθηση της φιλίας και της ομαδικής εργασίας μεταξύ
αθλητών με και χωρίς αναπηρία, διασφαλίζοντας ότι όλοι αισθάνονται αναπόσπαστο μέρος της
ομάδας.

Το εγχειρίδιο τονίζει ότι μέσω αυτών των πολιτικών και πρακτικών, οι σύλλογοι δείχνουν την
αφοσίωσή τους στο να διασφαλίσουν ότι κάθε μέλος, ανεξάρτητα από τις ικανότητές του,
αισθάνεται ότι υποστηρίζεται και εκτιμάται.
Το έργο RESPECT ενισχύει βασικές αξίες που είναι απαραίτητες για τη δημιουργία ενός
πραγματικά συμπεριληπτικού περιβάλλοντος στον αθλητισμό. Οι αξίες αυτές περιλαμβάνουν:

        Συμπερίληψη στις εκδηλώσεις: Για την προώθηση ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς,
οι σύλλογοι ενθαρρύνονται να διοργανώνουν αθλητικές εκδηλώσεις που απευθύνονται σε αθλητές
όλων των ικανοτήτων. Το εγχειρίδιο μπορεί να προτείνει, για παράδειγμα, τη δημιουργία ομάδων
μεικτών ικανοτήτων ή τη διοργάνωση τουρνουά χωρίς αποκλεισμούς, όπου αθλητές με και χωρίς
αναπηρία αγωνίζονται δίπλα-δίπλα.

       Οι πρωτοβουλίες αυτές που περιγράφονται στο εγχειρίδιο, διασφαλίζουν πως όλοι οι αθλητές
αισθάνονται ότι είναι ευπρόσδεκτοι και ότι υποστηρίζονται και πως οι αθλητικοί οργανισμοί
λαμβάνουν προληπτικά μέτρα για την άρση των εμποδίων που διαφορετικά θα μπορούσαν να
αποκλείουν τους συμμετέχοντες με αναπηρία.

          Στόχος του παρόντος εγχειριδίου είναι να ενθαρρύνει τους αθλητικούς συλλόγους να
αναλάβουν συγκεκριμένες δράσεις που εγγυώνται ίσες ευκαιρίες για τους αθλητές με αναπηρία. Η
εστίαση δεν είναι απλώς στη συμμόρφωση, αλλά στην προώθηση μιας πραγματικής δέσμευσης για
ένταξη. Ακολουθεί ο τρόπος με τον οποίο οι σύλλογοι αναμένεται να επιδείξουν αυτή τη δέσμευση:



         Σεβασμός: Κάθε αθλητής πρέπει να αντιμετωπίζεται με σεβασμό, ανεξάρτητα από την ικανότητά
του. Για παράδειγμα, εάν ένας σύλλογος πραγματοποιεί προπόνηση ποδοσφαίρου, οι προπονητές και
τα μέλη της ομάδας πρέπει να διασφαλίσουν ότι ένας αθλητής που χρησιμοποιεί προσθετικό μέλος,
όχι μόνο συμπεριλαμβάνεται, αλλά αντιμετωπίζεται ως πολύτιμο μέλος της ομάδας. Σεβασμός
σημαίνει να βλέπουμε κάθε αθλητή ως ικανό και άξιο ισότιμης συμμετοχής.

      Συμπερίληψη: Η πεποίθηση ότι ο αθλητισμός είναι για όλους σημαίνει ότι τα προγράμματα
αθλητισμού πρέπει να σχεδιάζονται έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνουν αθλητές όλων των ικανοτήτων.
Ένα παράδειγμα θα μπορούσε να είναι ένας τοπικός σύλλογος στίβου που διοργανώνει αγώνες
διάφορων ικανοτήτων, όπου δρομείς διαφορετικών ικανοτήτων, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων
με αναπηρία, συμμετέχουν στον ίδιο αγώνα. Το εγχειρίδιο υπογραμμίζει τη σημασία της υλοποίησης
προσαρμογών όπου είναι απαραίτητο (π.χ., κλιμακωτές εκκινήσεις ή τροποποιημένος εξοπλισμός),
ώστε όλοι να μπορούν να αγωνιστούν με δίκαιους όρους.

         Πίστη στη Δύναμη του Αθλητισμού για Όλους: Το εγχειρίδιο υπογραμμίζει την πεποίθηση ότι
ο αθλητισμός είναι ένα ισχυρό εργαλείο για την κοινωνική ένταξη, ανεξάρτητα από τις σωματικές ή
νοητικές ικανότητες. Για παράδειγμα, ένας σύλλογος καλαθοσφαίρισης θα μπορούσε να προωθήσει
την ιδέα ότι όλοι ωφελούνται από τον αθλητισμό - όχι μόνο σωματικά, αλλά και κοινωνικά και
συναισθηματικά. Η πεποίθηση αυτή εδράζεται στην ιδέα ότι ο αθλητισμός βοηθά τους αθλητές,
συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπηρία, να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση, να ενισχύσουν τις
κοινωνικές δεξιότητές τους και να αναπτύξουν το αίσθημα της επιτυχίας.

Το εγχειρίδιο έχει ως στόχο να ενσταλάξει αυτές τις αξίες σε κάθε πτυχή των δραστηριοτήτων ενός
συλλόγου, από τον τρόπο με τον οποίο δομούν τις ομάδες τους, μέχρι τον τρόπο διεξαγωγής των
αγώνων. Το κυρίαρχο μήνυμα είναι ότι ο αθλητισμός αποτελεί καθολικό δικαίωμα και ότι όλοι - με ή
χωρίς αναπηρία - θα πρέπει να μπορούν να συμμετέχουν πλήρως και ισότιμα.

Πρακτικά Παραδείγματα:
Ένας σύλλογος κολύμβησης παρέχει προσβάσιμα αποδυτήρια και σημεία εισόδου στην πισίνα για
αθλητές με σωματικές αναπηρίες. Επίσης, εκπαιδεύει τους προπονητές του στο πώς να τροποποιούν τα
προπονητικά πλάνα, ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των κολυμβητών με διάφορες αναπηρίες,
διασφαλίζοντας ότι οι εν λόγω αθλητές αισθάνονται σεβασμό και υποστήριξη.

Ένα ποδοσφαιρικό πρωτάθλημα υιοθετεί μια πολιτική για την πρόσληψη παικτών με αναπηρίες και
παρέχει προσαρμοστικό εξοπλισμό, όπως εξειδικευμένα παπούτσια ή νάρθηκες, διασφαλίζοντας ότι
όλοι έχουν τις ίδιες ευκαιρίες συμμετοχής και βελτίωσης. Οι προπονητές πραγματοποιούν τακτικές
συναντήσεις για να συζητήσουν πώς να ενσωματώσουν περαιτέρω τους αθλητές με αναπηρία στην
ομάδα, διασφαλίζοντας ότι κανείς δε θα νιώθει ότι μένει εκτός.

Μια ομάδα ράγκμπι μεικτών ικανοτήτων πραγματοποιεί κοινές προπονήσεις όπου παίκτες με και
χωρίς αναπηρία προπονούνται μαζί. Οι βασικές αξίες του εγχειριδίου καθοδηγούν τη δομή των
προπονήσεών τους, με έμφαση στην ομαδική εργασία, τον σεβασμό και την ένταξη. Και οι δύο ομάδες
παικτών υποστηρίζουν και μαθαίνουν ο ένας από τον άλλο, αποδεικνύοντας ότι ο αθλητισμός είναι
πραγματικά για όλους.

Αυτά τα παραδείγματα αναδεικνύουν πώς οι σύλλογοι μπορούν να υιοθετήσουν ενεργά τις
κατευθυντήριες γραμμές που ορίζονται στο εγχειρίδιο, καθιστώντας τον αθλητισμό ένα πιο
συμπεριληπτικό και υποστηρικτικό περιβάλλον για όλους τους αθλητές, ανεξάρτητα από τις
ικανότητές τους.



Η ένταξη στον αθλητισμό επικεντρώνεται στη διασφάλιση
της πλήρους συμμετοχής των ατόμων με αναπηρία, ειδικά
μετά την εξασφάλιση της πρόσβασής τους στις αθλητικές
δραστηριότητες.  
Τα άτομα με αναπηρία τείνουν να έχουν λιγότερο ευνοϊκές
εμπειρίες στον αθλητισμό σε σύγκριση με τους αθλητές και
τους συμπαίκτες τους χωρίς αναπηρία. Τα συνήθη εμπόδια
που αντιμετωπίζουν άτομα με αναπηρία, περιλαμβάνουν τη
μη επαρκή ενημέρωση των ατόμων χωρίς αναπηρία σχετικά
με τον τρόπο αποτελεσματικής ενσωμάτωσής τους στις
ομάδες, τις περιορισμένες ευκαιρίες για προπόνηση και
συναγωνισμό, τις ανεπαρκώς προσβάσιμες εγκαταστάσεις
λόγω φυσικών εμποδίων και την περιορισμένη πρόσβαση σε
πληροφορίες και πόρους.

Η ένταξη δεν αφορά μόνο την πρόσβαση, αλλά και την ενδυνάμωση των αθλητών με αναπηρία και τη
δημιουργία περιβάλλοντος όπου μπορούν να συμμετέχουν πλήρως, να αναπτύσσουν τις δεξιότητές
τους, να απολαμβάνουν τα οφέλη του αθλητισμού και να ξεπερνούν τα εμπόδια. Αυτό περιλαμβάνει την
παροχή της απαραίτητης υποστήριξης, την άρση των στερεοτύπων και την προώθηση της αίσθησης του
ανήκειν και της επιτυχίας[1].

Η Έδρα της UNESCO στο IT, Tralee υιοθετεί έναν ευρύ ορισμό του αθλητισμού, αναγνωρίζοντας το ρόλο
του στην προώθηση της σωματικής ικανότητας, της ψυχικής ευεξίας και της κοινωνικής αλληλεπίδρασης.
Αυτή η πολύπλευρη κατανόηση αναγνωρίζει ότι ο αθλητισμός μπορεί να λάβει πολλές μορφές - από το
χαλαρό και καθημερινό παιχνίδι, έως τους οργανωμένους αγώνες και τονίζει ότι οι διαφορετικές
προσεγγίσεις για τη συμμετοχή, είτε μέσω προσαρμοσμένων δραστηριοτήτων, είτε μέσω
δραστηριοτήτων που υιοθετούνται διαχωρισμοί, πρέπει να έχουν την ίδια αξία. Η αντίληψη αυτή
αποτρέπει από την ευνοϊκή προώθηση των αποκαλούμενων ως συμπεριληπτικών αθλημάτων σε σχέση
με τα αθλήματα που υιοθετούνται οι διαχωρισμοί, αναγνωρίζοντας την εγκυρότητα και των δύο.
Ο όρος "αναπηρία" περιλαμβάνει σωματικές, ψυχικές, αισθητηριακές, διανοητικές ή αναπτυξιακές
καταστάσεις που επηρεάζουν σημαντικά την ικανότητα ενός ατόμου να εκτελεί ορισμένα καθήκοντα ή να
συμμετέχει στο περιβάλλον του. Οι αναπηρίες μπορεί να είναι προσωρινές ή μόνιμες, ορατές ή αόρατες
και μπορεί να ποικίλλουν σε μεγάλο βαθμό ως προς τη σοβαρότητα και τον τρόπο με τον οποίο
επηρεάζουν τη ζωή ενός ατόμου.

[1] Kiuppis, F. (2018). Inclusion in sport: disability and participation. In Sport and Disability (pp. 4-21). Routledge. DOI:
10.1080/17430437.2016.1225882
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2.1. Ορισμοί Εννοιών

Το παρόν εγχειρίδιο υιοθετεί το βιοψυχοκοινωνικό μοντέλο του ΠΟΥ, το οποίο υπογραμμίζει την
πολύπλοκη αλληλεπίδραση μεταξύ της κατάστασης ενός ατόμου και των κοινωνικών παραγόντων. Το
μοντέλο υπογραμμίζει ότι η αναπηρία δεν αφορά μόνο τη σωματική ή ψυχική κατάσταση ενός ατόμου,
αλλά και τον τρόπο με τον οποίο το εξωτερικό περιβάλλον, όπως η προσβασιμότητα στον αθλητισμό,
μπορεί είτε να περιορίσει είτε να διευκολύνει τη συμμετοχή. Με αυτόν τον τρόπο, το κείμενο ενθαρρύνει
μια ολιστική θεώρηση της ένταξης στον αθλητισμό, εστιάζοντας στην ανάγκη τόσο για προσαρμόσιμα
περιβάλλοντα όσο και για υποστηρικτικά πλαίσια που αντιμετωπίζουν τα φυσικά, κοινωνικά και
συμπεριφορικά εμπόδια[2].

[2] WHO (World Health Organization). 2001.  InternationalClassification of Functioning, Disability and Health. Geneva: WHO.



Η κατανόηση των μοντέλων της αναπηρίας επιτρέπει στους προπονητές να εμβαθύνουν τόσο στις δικές
τους οπτικές και παραδοχές όσο και άλλων ατόμων σχετικά με την αναπηρία. Αυτή η συνειδητοποίηση
τους βοηθά να προβληματιστούν σχετικά με την προσέγγιση και τον σχεδιασμό των προπονήσεων τους.
Με την κατανόηση αυτών των μοντέλων, οι προπονητές μπορούν να διευρύνουν την οπτική τους και να
ανακαλύψουν νέους τρόπους για να βελτιώσουν τις προπονήσεις τους, καθώς και να σχεδιάσουν και να
υλοποιήσουν πιο αποτελεσματικές αθλητικές δραστηριότητες. Ακολουθούν τα βασικά μοντέλα:

Το ιατρικό μοντέλο θεωρεί την αναπηρία ως ένα προσωπικό ζήτημα που προκαλείται από ασθένεια ή
τραυματισμό, εστιάζοντας στους περιορισμούς που δημιουργεί. Βλέπει την αναπηρία ως κάτι που πρέπει
να «διορθωθεί» μέσω της θεραπείας. Στην προπόνηση, αυτό μπορεί να οδηγήσει σε μια πιο ελεγκτική
προσέγγιση, όπου ο προπονητής δίνει έμφαση στην αποκατάσταση ή στην ιατρική θεραπεία για να
βελτιώσει την απόδοση του αθλητή «διορθώνοντας» το σώμα του.

Το κοινωνικό μοντέλο θεωρεί την αναπηρία ως αποτέλεσμα κοινωνικών εμποδίων και όχι ατομικών
βλαβών. Επικεντρώνεται στην άρση των εμποδίων, όπως η μη προσβασιμότητα, ώστε να καταστεί
δυνατή η πλήρης συμμετοχή. Ωστόσο, στην προπόνηση, το μοντέλο αυτό μπορεί να υποβαθμίσει τις
σωματικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι αθλητές, όπως ο πόνος ή η ασθένεια, εστιάζοντας
υπερβολικά στους κοινωνικούς παράγοντες.

Το βιοψυχοκοινωνικό μοντέλο προσφέρει έναν ολοκληρωμένο τρόπο κατανόησης της αναπηρίας,
λαμβάνοντας υπόψη βιολογικούς, ψυχολογικούς και κοινωνικούς παράγοντες. Σε αντίθεση με το ιατρικό
μοντέλο το οποίο επικεντρώνεται μόνο στις σωματικές βλάβες, ή το κοινωνικό μοντέλο το οποίο
επιρρίπτει ευθύνες σε κοινωνικά εμπόδια, το μοντέλο αυτό αναγνωρίζει ότι η αναπηρία προκύπτει από
ένα συνδυασμό σωματικών, ψυχικών και κοινωνικών επιδράσεων. Προτείνει ότι η θεραπεία και η
υποστήριξη θα πρέπει να αντιμετωπίζουν όχι μόνο ιατρικά ζητήματα, αλλά και την ψυχική ευημερία του
ατόμου και το κοινωνικό του περιβάλλον. Αυτή η ολιστική προσέγγιση ενθαρρύνει την εξατομικευμένη,
συμπεριληπτική φροντίδα και τις συμπεριληπτικές πολιτικές.

2.2 Μοντέλα Αναπηρίας

1. Το Ιατρικό Μοντέλο της Αναπηρίας

2. Το Κοινωνικό Μοντέλο της Αναπηρίας

3. Το Βιοψυχοκοινωνικό Μοντέλο της Αναπηρίας 

Το μοντέλο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, από τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα των Ατόμων με
Αναπηρία (2006), αναφέρει ότι όλοι έχουν το δικαίωμα να αθλούνται και να κάνουν τις δικές τους
επιλογές. Βασίζεται στο κοινωνικό μοντέλο, εστιάζοντας στην ισότητα. Οι αθλητικοί σύλλογοι πρέπει να
διαμορφώσουν πολιτικές ένταξης και να βοηθήσουν τους προπονητές να δημιουργήσουν φιλόξενα
περιβάλλοντα. Αυτή η προσέγγιση του «ενιαίου συλλόγου» προωθεί την ένταξη σε όλα τα επίπεδα.

4.Το Μοντέλο Αναπηρίας βάσει των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων



Στον αθλητισμό και σε άλλους τομείς όπου η
συμμετοχικότητα και οι ίσες ευκαιρίες είναι
σημαντικές, τα άτομα με αναπηρία συχνά
οργανώνονται σε ομάδες ατόμων με αναπηρία.
Αυτές οι ομαδοποιήσεις έχουν σχεδιαστεί για να
αντικατοπτρίζουν τους συγκεκριμένους τύπους
αναπηρίας που βιώνουν τα άτομα, διασφαλίζοντας
ότι ο ανταγωνισμός ή η συμμετοχή είναι δίκαιη και
προσβάσιμη. Αν και οι λεπτομέρειες μπορεί να
διαφέρουν σε διάφορα πλαίσια (αθλητισμός,
εκπαίδευση, απασχόληση κλπ.), οι ομάδες
αναπηρίας γενικά εμπίπτουν στις ακόλουθες
γενικές κατηγορίες:

2.3 Ομάδες Ατόμων με Αναπηρία

Αθλητές με σωματική αναπηρία

Αθλητές με προβλήματα ό́ρασης

Αθλητές με νοητική αναπηρία

Αθλητές με κώφωση

Οι σωματικές αναπηρίες επηρεάζουν την κινητικότητα, την επιδεξιότητα ή τις σωματικές ικανότητες ενός
ατόμου. Αυτές μπορεί να υπάρχουν από τη γέννηση ή να συμβαίνουν αργότερα λόγω τραυματισμού ή
ασθένειας, όπως οι κακώσεις του νωτιαίου μυελού, η εγκεφαλική παράλυση, οι ακρωτηριασμοί ή η
αρθρίτιδα. Τα άτομα με σωματικές αναπηρίες μπορεί να χρησιμοποιούν βοηθητικές συσκευές όπως
αναπηρικά αμαξίδια, προσθετικά μέλη, πατερίτσες ή στηρίγματα για να τους βοηθήσουν να κινηθούν και
να παραμείνουν ανεξάρτητοι.

Οι αθλητές με προβλήματα όρασης αγωνίζονται σε αθλήματα ακόμη και με μερική ή πλήρη
απώλεια όρασης. Συμμετέχουν σε διάφορα προσαρμοσμένα αθλήματα, όπως ο στίβος, η
κολύμβηση και το goalball, το οποίο είναι σχεδιασμένο για παίκτες με απώλεια όρασης. Οι
αγώνες συχνά οργανώνονται με βάση το επίπεδο της οπτικής αναπηρίας για να διασφαλίζεται η
ισότητα. Αυτοί οι αθλητές μπορεί να χρησιμοποιούν βοηθητικά εργαλεία, όπως ηχητικά σήματα,
οδηγούς για το τρέξιμο ή απτικές σημάνσεις.

Οι αθλητές με νοητική αναπηρία αγωνίζονται στον αθλητισμό παρά το γεγονός ότι
αντιμετωπίζουν προκλήσεις όσον αφορά τη γνωστική λειτουργία, τη μάθηση και την κοινωνική
αλληλεπίδραση. Μπορεί να έχουν παθήσεις όπως το σύνδρομο Down, διαταραχή του
φάσματος του αυτισμού ή άλλες αναπτυξιακές αναπηρίες. Πολλοί συμμετέχουν σε οργανώσεις
όπως οι αγώνες Special Olympics.

Οι αθλητές με κώφωση αγωνίζονται στον αθλητισμό ενώ αντιμετωπίζουν προκλήσεις που
σχετίζονται με την απώλεια ακοής, η οποία μπορεί να κυμαίνεται από μερική έως πλήρη
κώφωση. Συχνά συμμετέχουν σε ξεχωριστά αγωνίσματα, όπως οι Ολυμπιακοί Αγώνες Κωφών,
όπου οπτικά σήματα, όπως φώτα που αναβοσβήνουν ή χειρονομίες, αντικαθιστούν ήχους
όπως τα πιστόλια εκκίνησης ή τα σφυρίγματα. Δημοφιλή αθλήματα για κωφούς αθλητές είναι
το μπάσκετ, το ποδόσφαιρο, ο στίβος και η κολύμβηση. Αν και η ακουστική τους βλάβη δεν
επηρεάζει τις σωματικές τους ικανότητες, η επικοινωνία και η ομαδική εργασία μπορεί να
απαιτούν προσαρμογές όπως η νοηματική γλώσσα ή άλλες μη λεκτικές μέθοδοι. 



2.4. Γενικά και Ειδικά Οφέλη του Αθλητισμού για Νέους με
Αναπηρίες
Ο αθλητισμός έχει από καιρό αναγνωριστεί ως πολύτιμο εργαλείο για τη βελτίωση της σωματικής,
κοινωνικής, ψυχολογικής και οικονομικής ευημερίας των νέων με αναπηρία. Όταν είναι κατάλληλα
δομημένα και χωρίς αποκλεισμούς, τα αθλήματα παρέχουν όχι μόνο οφέλη για τη σωματική υγεία,
αλλά ενισχύουν επίσης τις κοινωνικές σχέσεις, ενισχύουν την ψυχολογική ανθεκτικότητα και ανοίγουν
πόρτες σε οικονομικές ευκαιρίες. Ακολουθεί μια αναλυτική ματιά σε αυτά τα οφέλη.

Ενισχυμένες Κινητικές Ικανότητες και Συντονισμός: Η συμμετοχή σε προσαρμοσμένα αθλήματα,
όπως το μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο και η κολύμβηση, βοηθά τα άτομα με αναπηρία να βελτιώσουν
τις κινητικές λειτουργίες, την ισορροπία και τον συντονισμό. Η τακτική συμμετοχή σε αυτές τις
δραστηριότητες ενισχύει τον κινητικό έλεγχο και μειώνει τον κίνδυνο δευτερογενών αναπηριών που
προκαλούνται από την αδράνεια[3].

Αυξημένη Μυϊκή Δύναμη και Αντοχή: Η τακτική συμμετοχή σε αθλήματα ενισχύει τη μυϊκή δύναμη,
την αντοχή και την καρδιαγγειακή υγεία των ατόμων με σωματικές αναπηρίες. Αυτό οδηγεί σε
βελτιωμένη φυσική κατάσταση και λειτουργική ανεξαρτησία, βοηθώντας τους να εκτελούν ευκολότερα
τις καθημερινές τους δραστηριότητες.

Διαχείριση Βάρους και Καρδιαγγειακή Υγεία: Τα άτομα με αναπηρία συχνά αντιμετωπίζουν
παχυσαρκία και καρδιακά προβλήματα από την καθιστική ζωή. Τα τακτικά προσαρμοστικά αθλήματα
βοηθούν στη διαχείριση του βάρους, βελτιώνουν την υγεία της καρδιάς και μειώνουν τον κίνδυνο
παθήσεων όπως η υπέρταση και ο διαβήτης, ενώ παράλληλα προσφέρουν μια διασκεδαστική, κοινωνική
εμπειρία[4].

Πρόληψη των Δευτερογενών Υγειονομικών Επιπλοκών: Η σωματική αδράνεια μπορεί να
προκαλέσει μυϊκή ατροφία, οστεοπόρωση και δυσκαμψία των αρθρώσεων. Αθλήματα όπως η κολύμβηση
και το προσαρμοσμένο σκι, βοηθούν στη διατήρηση της ευελιξίας, της οστικής πυκνότητας και της υγείας
των αρθρώσεων, ενώ ελαχιστοποιούν την εκτεταμένη καταπόνηση κι επιβάρυνση, γεγονός που τα
καθιστά ιδανικά για άτομα με κινητικές δυσκολίες. [5]

2.4.1. Σωματικά Οφέλη

[3] Puce, L., Marinelli, L., Girtler, N., Pallecchi, I., Mori, L., Simonini, M., & Trompetto, C. (2019). Self-perceived psychophysical
well-being of young competitive swimmers with physical or intellectual impairment. Perceptual and Motor Skills, 126(5), 862-
885. https://doi.org/10.1177/0031512519865849

[4] Sorgente, V., Cohen, E. J., Bravi, R., & Minciacchi, D. (2021). Accept. Understand. Then play! The impact of sport and physical
activity in autism spectrum disorder. Authorea Preprints. doi: 10.22541/au.162345044.42442036/v2

[5] Maffulli, N., Longo, U. G., Spiezia, F., & Denaro, V. (2010). Sports injuries in young athletes: Long-term outcome and
prevention strategies. The Physician and Sportsmedicine, 38(3), 29-34. https://doi.org/10.3810/psm.2010.06.1780 
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2.4.2. Κοινωνικά Οφέλη

2.4.3. Ψυχικά και Συναισθηματικά Οφέλη

Χτίσιμο Κοινωνικών Δεσμών και Νέες Φιλίες: Ένα βασικό κοινωνικό όφελος των προσαρμοσμένων
αθλημάτων είναι η δημιουργία φιλικών σχέσεων και κοινωνικών δικτύων. Σε ομαδικά αθλήματα όπως το
μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο ή το ράγκμπι, τα νεαρά άτομα με αναπηρία συνδέονται με
συνομηλίκους, δημιουργούν ισχυρούς δεσμούς και αναπτύσσουν δεξιότητες ομαδικής εργασίας και
επικοινωνίας.
Μείωση της Κοινωνικής Απομόνωσης: Οι νέοι με αναπηρία συχνά αισθάνονται απομονωμένοι από τις
συνήθεις δραστηριότητες. Ο αθλητισμός μπορεί να καταρρίψει αυτά τα εμπόδια δημιουργώντας
συμπεριληπτικά περιβάλλοντα, που ενθαρρύνουν τη συμμετοχή στην κοινότητα. Έρευνες δείχνουν ότι η
συμμετοχή σε κοινοτικά αθλήματα μειώνει την απομόνωση και βελτιώνει την κοινωνική ένταξη και τη
συναισθηματική ευημερία.
Προώθηση των Κοινωνικών Δεξιοτήτων και της Συνεργασίας: Ο αθλητισμός συμβάλλει στη
διδασκαλία σημαντικών κοινωνικών δεξιοτήτων όπως η επικοινωνία, η συνεργασία και η ενσυναίσθηση.
Οι νέοι με αναπηρία που συμμετέχουν σε ομαδικά αθλήματα αποκτούν θετικές κοινωνικές εμπειρίες,
μαθαίνουν να προσαρμόζονται στις κοινωνικές δυναμικές και να συνεργάζονται για την επίτευξη κοινών
στόχων, καλλιεργώντας κοινοτικό κλίμα και την υποστήριξη για καλύτερη κοινωνική ένταξη.
Αμφισβήτηση Κοινωνικών Προτύπων και Στερεοτύπων: Ο αθλητισμός αποτελεί ένα μέσο
αμφισβήτησης των στερεοτύπων σχετικά με την αναπηρία. Με τη συμμετοχή τους, τα άτομα με αναπηρία
αναδεικνύουν τις ικανότητες και την ανθεκτικότητά τους, αλλάζοντας λανθασμένες αντιλήψεις σχετικά με
τις δυνατότητές τους. Αυτό τα ωφελεί προσωπικά και προωθεί μεγαλύτερη αποδοχή και ένταξη στην
κοινωνία.

Ενίσχυση της Αυτοεκτίμησης και της Αυτοπεποίθησης: Η συμμετοχή σε αθλήματα βοηθά τα νεαρά
άτομα με αναπηρία να βιώσουν το αίσθημα της επιτυχίας, να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και να
αναπτύξουν μια θετική εικόνα για τον εαυτό τους. Η επίτευξη προσωπικών ή ομαδικών στόχων ενισχύει
την αυτοεκτίμηση, η οποία επηρεάζει θετικά άλλους τομείς της ζωής τους και καλλιεργεί μια αισιόδοξη
προοπτική.
Ψυχολογική Ανθεκτικότητα και Συναισθηματική Ευημερία: Η συμμετοχή στον αθλητισμό βοηθά
τους νέους, ιδίως τους αθλητές με αναπηρία, να καλλιεργήσουν την ανθεκτικότητα τους, διδάσκοντάς
τους να αντιμετωπίζουν τις αντιξοότητες και να διαχειρίζονται το άγχος. Η αντιμετώπιση των
προκλήσεων στον αθλητισμό δημιουργεί στρατηγικές αντιμετώπισης που μεταφέρονται στην
καθημερινή ζωή, βοηθώντας τους να αντιμετωπίσουν τις προσωπικές και κοινωνικές δυσκολίες[6].
Βελτίωση της Ψυχικής Υγείας: Η τακτική σωματική δραστηριότητα συνδέεται με καλύτερη ψυχική
υγεία. Ο αθλητισμός συμβάλλει στη μείωση του άγχους και της κατάθλιψης με την απελευθέρωση
ενδορφινών, οι οποίες τονώνουν τη διάθεση. Η ενασχόληση με προσαρμοσμένα αθλήματα παρέχει στα
άτομα με αναπηρία έναν δομημένο τρόπο διαχείρισης της ψυχικής τους υγείας, βελτιώνοντας τη διάθεση
και μειώνοντας το άγχος. [7]

[6] Martin, J. (2010). The psychosocial dynamics of youth disability sport. Kinesiology, 19(1), 49-69. https://doi.org/10.2478/v10237-011-0032-9

[7] Youngson, L., Foster, C., & Lambert, J. (2023). The physical and mental health benefits of lifestyle sports for disabled people: A scoping review.
International Journal of Disabilities Sports & Health Sciences. https://doi.org/10.33438/ijdshs.1197978              

Διαμόρφωση Ταυτότητας και Αυτοεκτίμηση: Ο αθλητισμός βοηθά τους νέους με αναπηρία να
οικοδομήσουν μια θετική ταυτότητα του εαυτού τους δίνοντας έμφαση στις ικανότητές τους και όχι στις
αναπηρίες τους. Τα προσαρμοσμένα αθλήματα ενισχύουν την υπερηφάνεια και την αυτοεκτίμηση,
οδηγώντας πολλούς αθλητές με αναπηρία να ταυτίζονται έντονα ως αθλητές, γεγονός που ενισχύει την
αυτοπεποίθηση και την κοινωνική τους ταυτότητα. [8]
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2.4.4. Οικονομικά Οφέλη

2.4.5. Εκπαιδευτικά και Γνωστικά Οφέλη

Αυξημένη Απασχολησιμότητα: Η ενασχόληση με προσαρμοσμένα αθλήματα ενισχύει την
απασχολησιμότητα των ατόμων με αναπηρία. Η συμμετοχή βελτιώνει τις κοινωνικές δεξιότητες, την
πειθαρχία και την ομαδική εργασία, καθιστώντας τους αθλητές με αναπηρία πιο πιθανό να εξασφαλίσουν
θέσεις εργασίας από εκείνους που δε συμμετέχουν σε αθλήματα.
Βελτιωμένες Δεξιότητες στον Χώρο Εργασίας: Τα προσαρμοσμένα αθλήματα βοηθούν τους νέους να
αναπτύξουν βασικές δεξιότητες στο χώρο εργασίας, όπως η ηγεσία, η επικοινωνία, η επίλυση
προβλημάτων και η διαχείριση του χρόνου. Αυτές οι δεξιότητες είναι πολύτιμες για την επαγγελματική
επιτυχία, και η πειθαρχία που μαθαίνουν στον αθλητισμό συχνά οδηγεί σε καλύτερη απόδοση στην
εργασία και επαγγελματική ανέλιξη.
Οικονομική Ενδυνάμωση και Ανεξαρτησία: Τα προσαρμοσμένα αθλήματα ενισχύουν την
απασχολησιμότητα και την επιτυχία στον εργασιακό χώρο, βοηθώντας τα νεαρά άτομα με αναπηρία να
επιτύχουν την οικονομική τους ανεξαρτησία. Οι δεξιότητες και οι κοινωνικές σχέσεις που αποκτώνται
μέσω του αθλητισμού βελτιώνουν τις προοπτικές σταδιοδρομίας, οδηγώντας σε μεγαλύτερη οικονομική
σταθερότητα. [9]

Βελτιωμένη Ακαδημαϊκή Επίδοση: Η συμμετοχή σε αθλήματα οδηγεί σε καλύτερα ακαδημαϊκά
αποτελέσματα, βελτιώνοντας τη συγκέντρωση, την πειθαρχία και τις γνωστικές δεξιότητες. Για τα νεαρά
άτομα με αναπηρία, ο αθλητισμός ενισχύει την προσοχή και τις ικανότητες επίλυσης προβλημάτων, με
αποτέλεσμα τη βελτίωση των ακαδημαϊκών επιδόσεων και της διαχείρισης του χρόνου. [10]
Ανάπτυξη Δεξιοτήτων Ζωής: Ο αθλητισμός βοηθά τους νεαρούς αθλητές με αναπηρία να μάθουν
σημαντικές δεξιότητες ζωής, όπως η ηγεσία, η ομαδική εργασία, η επιμονή και η λήψη αποφάσεων. Αυτές
οι δεξιότητες μπορούν να εφαρμοστούν στην εκπαίδευση, την εργασία και τις προσωπικές σχέσεις,
δημιουργώντας ισχυρά θεμέλια για μελλοντική επιτυχία.[11] 
Ενίσχυση της Συγκέντρωσης και της Εστίασης: Η αθλητική εξάσκηση βελτιώνει τη συγκέντρωση και
την πνευματική αντοχή. Τα προσαρμοσμένα αθλήματα όπως το μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο και το
ράγκμπι απαιτούν στρατηγική σκέψη, βοηθώντας τους νέους να μπορούν να εστιάζουν για περισσότερη
ώρα σε σύνθετες εργασίες. Αυτό ενισχύει την ψυχική ανθεκτικότητα και την προσοχή, επηρεάζοντας
θετικά την ακαδημαϊκή και προσωπική τους επιτυχία.

[8] Napolitano, J. T., Iliescu, D., Hoehn, J., Berner, T., Meyer, C., Jackson, K., & Kemp, E. (2021). Athlete identity and common benefits and
barriers to sport participation amongst adolescent sled hockey players. Orthopaedic Journal of Sports Medicine, 9.
https://doi.org/10.1177/2325967121S00078 

[9]  Lastuka, A., & Cottingham, M. (2016). The effect of adaptive sports on employment among people with disabilities. Disability and
Rehabilitation, 38(8), 742-748. https://doi.org/10.3109/09638288.2015.1059497

[10]  Ommundsen, Y. (2000). Can sports and physical activity promote young peoples' psychosocial health?  Tidsskrift for den Norske
laegeforening, 120(29), 3573-3577. https://doi.org/10.1136/bmj.38123.737081.55

[11]  Gould, D., & Voelker, D. K. (2012). Enhancing youth leadership through sport and physical education. Journal of Physical Education,
Recreation & Dance, 83(8), 38-41. https://doi.org/10.1080/07303084.2012.10598828
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2.5 Η Ενοποιητική Δύναμη του Αθλητισμού
Ποια είναι όμως τα οφέλη των συμπεριληπτικών αθλημάτων, όπου αθλητές με και χωρίς αναπηρία
αγωνίζονται δίπλα-δίπλα; Όταν ο αθλητισμός δεν είναι πλήρως συμπεριληπτικός, παραμελεί έναν
κρίσιμο πληθυσμό που έχει μια δικαιωματική και κεντρική θέση στον χώρο του αθλητισμού. Η  
ενσωμάτωση αθλητών με αναπηρία στον αθλητισμό επιφέρει πολυάριθμα οφέλη που υπερβαίνουν
τον αγωνιστικό χώρο. Ο αθλητισμός έχει μια εξαιρετική ικανότητα να ενώνει τα άτομα δημιουργώντας
κοινούς στόχους, προάγοντας την ομαδική εργασία και ενεργοποιώντας το αίσθημα της επίτευξης. Τα
συμπεριληπτικά αθλητικά περιβάλλοντα παρέχουν σε νέους με και χωρίς αναπηρία την ευκαιρία να
αμφισβητήσουν τα κοινωνικά πρότυπα, να οικοδομήσουν σχέσεις και να συμβάλουν ισότιμα σε έναν
κοινό στόχο. Η έρευνα υποστηρίζει ότι τα συμπεριληπτικά αθλήματα μπορούν να δημιουργήσουν
ουσιαστικές κοινωνικές συνδέσεις που επεκτείνονται πέρα από τον αγωνιστικό χώρο. [12] 

Οικοδόμηση μιας Κοινής Ταυτότητας και Ομαδικού Πνεύματος

Προαγωγή της Κοινωνικής Ένταξης μέσα από Κοινούς Στόχους

Όταν νέοι με και χωρίς αναπηρία αθλούνται μαζί, αναπτύσσουν μια κοινή ταυτότητα ως συμπαίκτες,
εστιάζοντας σε συλλογικούς στόχους όπως η βελτίωση των δεξιοτήτων ή η απόλαυση του παιχνιδιού.
Για τους νέους με αναπηρία, η συμμετοχή σε μια ομάδα ενισχύει την ένταξη και την αποδοχή,
εκτιμώντας τη συνεισφορά τους πάνω από την αναπηρία τους. Προγράμματα όπως τα Unified Sports,
μέρος των Special Olympics, τα οποία φέρνουν κοντά αθλητές με και χωρίς νοητική και σωματική
αναπηρία, δίνουν έμφαση στη συνεργασία έναντι του ανταγωνισμού. Αυτά τα προγράμματα
προωθούν την ισότητα, μειώνουν την απομόνωση και οικοδομούν τον αμοιβαίο σεβασμό,
δημιουργώντας ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς, όπου οι ικανότητες όλων τιμώνται.

Ο αθλητισμός έχει ισχυρό ενοποιητικό αποτέλεσμα, φέρνοντας κοντά ανθρώπους με διαφορετικό
υπόβαθρο και προωθώντας την κοινωνική ενσωμάτωση. Για τους νέους με αναπηρία, ο αθλητισμός
προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία να ασχοληθούν με συνομηλίκους σε ένα περιβάλλον που εκτιμά την
ικανότητα, την προσπάθεια και την ομαδική εργασία. Συμπεριληπτικά αθλητικά προγράμματα, όπως τα
αθλήματα μεικτών ικανοτήτων, όπως το ράγκμπι, ενσωματώνουν ενεργά παίκτες με και χωρίς αναπηρία,
επιτρέποντας στους αθλητές με αναπηρία να είναι πλήρεις συντελεστές μαζί με τους αθλητές που δεν
έχουν κάποια αναπηρία. Αυτό προάγει την ομαδική εργασία, την κατανόηση και τις ουσιαστικές κοινωνικές
σχέσεις. [13]
Για τους νέους με αναπηρία, οι οποίοι συχνά μπορεί να αισθάνονται απομονωμένοι ή αποκλεισμένοι σε
άλλους τομείς της ζωής, αυτά τα συμπεριληπτικά προγράμματα παρέχουν κρίσιμες κοινωνικές ευκαιρίες.
Έρευνες δείχνουν ότι τα προγράμματα αυτά συμβάλλουν στη μείωση των συναισθημάτων απομόνωσης,
προσφέροντας στους αθλητές με αναπηρία την αίσθηση του ανήκειν και δίνοντάς τους τη δυνατότητα να
δημιουργήσουν μόνιμες φιλίες. Δημιουργώντας μια αίσθηση κοινότητας και κοινής προσπάθειας, οι
συμπεριληπτικές αθλητικές ομάδες καταρρίπτουν τα στερεότυπα και μειώνουν τα κοινωνικά εμπόδια που
συχνά χωρίζουν τα άτομα με αναπηρία από τους συνομηλίκους τους, προωθώντας τον αμοιβαίο σεβασμό
και την κοινωνική ένταξη. [14]

[12] McConkey, R., Dowling, S., Hassan, D., & Menke, S. (2013). Promoting Social Inclusion Through Unified Sports for Youth with
Intellectual Disabilities: A Five-Nation Study. Journal of Intellectual Disability Research. https://doi.org/10.1111/j.1362788.2012.01587.x.

[13] Spencer-Cavaliere, N., Peers, D., & Watkinson, E. J. (2017). Part of, or Apart From Sport? Practitioners' Experiences Coaching Athletes
with Disabilities. Adapted Physical Activity Quarterly: APAQ. https://doi.org/10.17645/SI.V5I2.889. 

[14] Ramsden, R., Hayman, R., Potrac, P., & Hettinga, F. (2023). Sport Participation for People with Disabilities: Exploring the Potential of
Reverse Integration and Inclusion through Wheelchair Basketball. International Journal of Environmental Research and Public Health,
20. https://doi.org/10.3390/ijerph20032491.
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Επαναπροσδιορισμός της Επιτυχίας και του Επιτεύγματος στον
Συμπεριληπτικό Αθλητισμό 

Προώθηση της Κοινωνικής Συνοχής μέσα από Κοινούς Στόχους

Ενίσχυση της διαφορετικότητας

Στα συμπεριληπτικά αθλήματα, η επιτυχία δεν μετριέται μόνο με νίκες, αλλά με την προσωπική
πρόοδο, την προσπάθεια και την ομαδική εργασία. Για τους νέους με αναπηρία, ο αθλητισμός
προσφέρει μια πλατφόρμα για να αναδείξουν τις ικανότητές τους, μετατοπίζοντας την εστίαση από
τους περιορισμούς, στην ανάπτυξη και τη συνεισφορά. Αυτή η μετατόπιση ενισχύει την αυτοεκτίμηση
και καλλιεργεί την αίσθηση της ολοκλήρωσης. Διοργανώσεις, όπως οι Παραολυμπιακοί Αγώνες
αναδεικνύουν ότι η επιτυχία βασίζεται στην ικανότητα και την αποφασιστικότητα, αμφισβητώντας τις
κοινωνικά διαμορφωμένες απόψεις για την αναπηρία και τιμώντας τις ικανότητες όλων των αθλητών.
Σε τοπικό επίπεδο, προγράμματα όπως το Wheels for Wellbeing δίνουν έμφαση στα προσωπικά
ορόσημα, βοηθώντας τους νέους με αναπηρία να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και να συμμετάσχουν
πληρέστερα στον αθλητισμό και τη ζωή, γιορτάζοντας τα ίδια τα επιτεύγματά τους πέρα από τον
ανταγωνισμό. [15]

Η ενσυναίσθηση είναι ένα θεμελιώδες επακόλουθο του συμπεριληπτικού αθλητισμού. Όταν οι
αθλητές με και χωρίς αναπηρία προπονούνται και αγωνίζονται μαζί, μοιράζονται εμπειρίες που
δημιουργούν κατανόηση και εκτίμηση για τις προσπάθειες του άλλου. Σε αθλήματα όπως το μπάσκετ
με αναπηρικό αμαξίδιο, οι αρτιμελείς αθλητές αποκτούν βαθύτερο σεβασμό για την ανθεκτικότητα και
τις δεξιότητες των συναθλητών τους με αναπηρία. Προγράμματα όπως το CP Football, όπου αθλητές
με εγκεφαλική παράλυση παίζουν μαζί με παίκτες χωρίς αναπηρία, δείχνουν πώς αυτές οι
αλληλεπιδράσεις ενισχύουν την ενσυναίσθηση και αλλάζουν τις οπτικές. Αυτή η ενσυναίσθηση όχι
μόνο ενισχύει τη δυναμική της ομάδας, αλλά προωθεί και την ένταξη και τον σεβασμό πέρα από τον
αθλητικό χώρο, συμβάλλοντας στη δημιουργία συμπεριληπτικών κοινοτήτων.

Συμπεριλαμβάνοντας τα άτομα με αναπηρία, ο αθλητισμός παρέχει επίσης ευκαιρίες για καινοτομία
και αναγνωρίζει το εύρος της διαφορετικότητας εντός της ίδιας της κοινότητας των ατόμων με
αναπηρία. Αυτή η διαφορετικότητα περιλαμβάνει ένα ευρύ φάσμα ικανοτήτων, από σωματικές έως
γνωστικές, και ο αθλητισμός μπορεί να προσφέρει μια ποικιλία από γενικές, αλλά και ειδικές για την
αναπηρία ευκαιρίες σε όλο το φάσμα της ένταξης για τα άτομα με αναπηρία. Οι αθλητές με αναπηρία
φέρνουν μοναδικές εμπειρίες και οπτικές σε μια ομάδα, διευρύνοντας τους ορίζοντες των συμπαικτών
τους και αμφισβητώντας τυχόν προκαταλήψεις. Η διαφορετικότητα αυτή συμβάλλει στην άρση των
στερεοτύπων που σχετίζονται με τις αναπηρίες, προωθώντας μια κουλτούρα όπου όλοι, ανεξάρτητα
από τις ικανότητές τους, έχουν ίσες ευκαιρίες συμμετοχής και επιτυχίας.
Η ενσωμάτωση των αθλητών με αναπηρία δημιουργεί μια θετική κουλτούρα αθλητικού συλλόγου, με
επίκεντρο την ενσυναίσθηση και τον σεβασμό. Ένας σύλλογος που αγκαλιάζει τη συμπερίληψη,
καλλιεργεί ένα περιβάλλον όπου η εκτίμηση για τους άλλους γίνεται βασική αξία, η οποία έχει
αντίκτυπο πέρα από το ίδιο το άθλημα. Αυτή η εστίαση στην προσαρμοστικότητα και τη
δημιουργικότητα, είτε πρόκειται για μεθόδους προπόνησης, είτε για στρατηγικές παιχνιδιού, είτε για
το σχεδιασμό εγκαταστάσεων, ωφελεί όλους, καθώς ενθαρρύνει την καινοτομία και τις νέες ιδέες.

[15] Hutzler, Y., Barda, R., Mintz, A., & Hayosh, T. (2016). Reverse Integration in Wheelchair Basketball. Journal of Sport & Social Issues.
https://doi.org/10.1177/0193723516632043. 
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2.6 Η Σημασία της Κοινωνικής Ένταξης Μέσω του Αθλητισμού
Σήμερα, πολλά αθλήματα έχουν δημιουργηθεί για άτομα με αναπηρία, ειδικά σχεδιασμένα για να
καλύπτουν τις ανάγκες τους. Παραδείγματα είναι το μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο, το κρίκετ για
άτομα με απώλεια όρασης, το goalball και το βόλεϊ καθιστών, όπου παιδιά με αναπηρία και παιδιά
χωρίς αναπηρία μπορούν να παίζουν και να συναγωνίζονται. Επιπλέον, σημαντικά είναι και τα
συμπεριληπτικά αθλήματα, όπως ο παρα-στίβος - μέρος των Παραολυμπιακών Αγώνων από το 1960
που περιλαμβάνει αγωνίσματα στίβου - και το τυφλό ποδόσφαιρο, όπου οι παίκτες φορούν μαντήλια
στα μάτια και βασίζονται στην ακοή τους για να εντοπίσουν μια μπάλα με εσωτερικά κουδούνια. Η
Boccia, που εισήχθη στους Παραολυμπιακούς Αγώνες το 1984, είναι ιδιαίτερα συμπεριληπτικό
άθλημα, καθώς επιτρέπει σε όλους να συμμετέχουν χωρίς να χρειάζεται ξεχωριστή εκδοχή για παίκτες
με αναπηρία. Οι νέοι αθλητές στοχεύουν να φέρουν την μπάλα τους πιο κοντά στη μπάλα-στόχο και
όσοι χρησιμοποιούν ράμπα μπορεί να έχουν έναν γονέα να τους βοηθάει ακολουθώντας τις οδηγίες
του, δίνοντας στο παιδί την αίσθηση του ελέγχου και της ανεξαρτησίας.

Ο αθλητισμός, όταν σχεδιάζεται και διεξάγεται αποτελεσματικά, μπορεί να προωθήσει σημαντικά την
ενσωμάτωση και τα ίσα δικαιώματα των διαφορετικών ομάδων. Η δημοτικότητα του αθλητισμού,
ιδίως μεταξύ των παιδιών και των νέων, τον καθιστά ένα πολύτιμο μέσο για την προώθηση υγειών
συνηθειών και αξιών μέσα στις οικογένειες και τις κοινότητες. Οι κοινότητες διαδραματίζουν
καθοριστικό ρόλο στην αξιοποίηση της μεταμορφωτικής δύναμης του αθλητισμού στο να
συμπεριλαμβάνει περιθωριοποιημένα άτομα, ομαλοποιώντας τη συμμετοχή τους και βελτιώνοντας τις
συνολικές εμπειρίες ζωής τους. Αυτή η συμπεριληπτική νοοτροπία επεκτείνεται και στους θεατές,
καθώς βλέποντας αθλητές με αναπηρία να αγωνίζονται, ενισχύεται η έννοια της ισότητας μεταξύ όλων
των αθλητών.

Οι οικογένειες των παιδιών με αναπηρία βιώνουν επίσης θετικές εμπειρίες, καθώς αποκτούν μια
αίσθηση αυτονομίας και τη δυνατότητα αυτοπραγμάτωσης μέσω της συμμετοχής στον αθλητισμό. Η
συμμετοχή των αθλητών χωρίς αναπηρία επηρεάζεται επίσης, καθώς αναγνωρίζουν ότι οι αθλητές με
αναπηρία έχουν ίση αξιοπρέπεια και ευκαιρίες να αγωνιστούν. Σε πολλές μεικτές δραστηριότητες,
αθλητές με και χωρίς αναπηρία συναγωνίζονται, προωθώντας την πραγματική ισότητα και τη
συμπερίληψη στον αθλητικό στίβο.

Με την προώθηση μιας αθλητικής κουλτούρας για τα άτομα με αναπηρία, οι αθλητικοί σύλλογοι
μπορούν να αυξήσουν σημαντικά τα μέλη τους, τη συμμετοχή εθελοντών και να έχουν συνολικά μια
μεγαλύτερη εξωστρέφεια. Αυτό όχι μόνο αναδεικνύει την ηθική δέσμευση του συλλόγου, αλλά
προσελκύει και χορηγούς, ενισχύοντας το εμπορικό σήμα, την οπτική ταυτότητα και τους πόρους του
συλλόγου. Επιπλέον, με την προώθηση της συμπερίληψης, ενισχύονται οι δεσμοί της κοινότητας και η
συνειδητοποίηση της πραγματικής αξίας του αθλητισμού, εξασφαλίζοντας τη μακροπρόθεσμη
βιωσιμότητα του συλλόγου. Τελικά, αυτό δημιουργεί έναν ενάρετο κύκλο δέσμευσης της κοινότητας
που ενισχύει τη συνολική αξία του αθλητικού συλλόγου, ωφελώντας όλους τους εμπλεκόμενους.



Η αποτελεσματική επικοινωνία και η προσέγγιση είναι ουσιώδους σημασίας για την προώθηση της
ένταξης των νέων ατόμων με αναπηρία. Η αναγνώριση των διαφορετικών αναγκών και ικανοτήτων
τους είναι ζωτικής σημασίας για τη δημιουργία ενός ενδυναμωτικού και υποστηρικτικού
περιβάλλοντος, ιδίως στο πλαίσιο του αθλητισμού ως μέσου ένταξης.

[16] Agaronnik, N. D., Campbell, E., Ressalam, J., & Iezzoni, L. (2019). Communicating with Patients with Disability: Perspectives
of  Practicing Physicians. Journal of General Internal Medicine, 1-7. https://doi.org/10.1007/s11606-019-04911-0

ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝΤΑΣ ΕΝΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΕΝΤΑΞΗΣ3

3.1. Επικοινωνία και Προσέγγιση Ατόμων με Αναπηρία

3.1.1 Γενικές Οδηγίες Επικοινωνίας και Αλληλεπίδρασης

Γλώσσα με Γνώμονα το Άτομο: Η γλώσσα με γνώμονα το άτομο εστιάζει στο άτομο και όχι στην
αναπηρία του. Λέγοντας «ένα άτομο με αναπηρία» αντί για «ένα ανάπηρο άτομο» τονίζεται η υπόστασή
τους ως άτομα. Αυτή η αλλαγή προωθεί τις αλληλεπιδράσεις με σεβασμό και ενισχύει την αξιοπρέπεια
των ατόμων με αναπηρία. Η γλώσσα επηρεάζει σημαντικά τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι
αντιλαμβάνονται και σχετίζονται με τα άτομα με αναπηρία. [16]

Αποφύγετε τις Υποθέσεις σχετικά με τις Ικανότητες ενός Ατόμου: Τα άτομα χωρίς αναπηρία συχνά
κάνουν υποθέσεις για το τι μπορούν να κάνουν τα άτομα με αναπηρία, γεγονός που μπορεί να εμποδίσει
την ουσιαστική επικοινωνία. Τέτοιες υποθέσεις μπορεί να μειώσουν την αυτονομία και να βλάψουν την
αυτοεκτίμηση. Είναι σημαντικό να ρωτάτε τα άτομα άμεσα για τις προτιμήσεις και τις ικανότητές τους,
ώστε να διασφαλίζεται ότι η επικοινωνία ανταποκρίνεται στις συγκεκριμένες ανάγκες τους.

https://doi.org/10.1007/s11606-019-04911-0


[17] Olney, M. (2001). Communication Strategies of Adults with Severe Disabilities. Rehabilitation Counseling Bulletin, 44(2),
87-94. https://doi.org/10.1177/003435520104400205

[18] Hagan, L., & Thompson, H. (2014). It's good to talk: developing the communication skills of an adult with an intellectual
disability through augmentative and alternative communication. British Journal of Learning Disabilities, 42(1), 66-73.
https://doi.org/10.1111/BLD.12041

[19] Griffiths, C., & Smith, M. M. (2016). Attuning: A Communication Process between People with Severe and Profound
Intellectual Disability and Their Interaction Partners. Journal of Applied Research in Intellectual Disabilities, 29(2), 124-138.
https://doi.org/10.1111/jar.12162

[20] Godsell, M., & Scarborough, K. (2006). Improving communication for people with learning disabilities. Nursing standard,
20(30).

Υπομονή και Κατανόηση στην Επικοινωνία: Η επικοινωνία με άτομα με αναπηρία, ιδίως με άτομα με
νοητικές ή γλωσσικές διαταραχές, μπορεί να απαιτεί περισσότερο χρόνο. Η έρευνα δείχνει ότι οι  
επαγγελματίες υγειονομικής περίθαλψης που υιοθετούν μια επικεντρωμένη στον ασθενή προσέγγιση,
επιτρέποντας παύσεις, βελτιώνουν τις αλληλεπιδράσεις και την κατανόηση. Είναι σημαντικό να
διασφαλίζεται ότι τα άτομα με αναπηρία αισθάνονται άνετα να εκφράζονται.

Σεβαστείτε την Αυτονομία και τη Λήψη Αποφάσεων: Είναι σημαντικό να δίνεται η δυνατότητα στα
άτομα με αναπηρία να λαμβάνουν αποφάσεις σχετικά με τη φροντίδα και τις δραστηριότητές τους. Η
αυτονομία είναι ζωτικής σημασίας για τον αυτοπροσδιορισμό και βελτιώνει την αυτοπεποίθηση και την
ποιότητα ζωής. [17] Το να τους επιτρέπεται να εκφράζουν τις προτιμήσεις τους στα αθλήματα μπορεί να
ενθαρρύνει την ενεργό συμμετοχή και να ενισχύσει την ανεξαρτησία.

Παρέχετε Πολλαπλές Επιλογές Επικοινωνίας: Τα άτομα με αναπηρία μπορεί να χρειάζονται
διαφορετικές μεθόδους επικοινωνίας. Τα συστήματα επαυξητικής και εναλλακτικής επικοινωνίας (AAC),
όπως οι πίνακες εικόνων και η νοηματική γλώσσα, βοηθούν τα άτομα με λεκτικές δυσκολίες και
βελτιώνουν την κοινωνική συμμετοχή[18]. Η παροχή επιλογών, όπως γραπτή, οπτική ή ακουστική
μορφή, προάγει τη συμπερίληψη και την προσβασιμότητα.

Δώστε Προσοχή στις Μη Λεκτικές Ενδείξεις: Μη λεκτικά σήματα όπως οι εκφράσεις του προσώπου, οι
χειρονομίες και η γλώσσα του σώματος είναι σημαντικά όταν επικοινωνείτε με άτομα με αναπηρία. Για τα
άτομα με σοβαρές αναπηρίες, αυτά τα σήματα μπορεί να είναι ο κύριος τρόπος επικοινωνίας τους. Οι
επαγγελματίες θα πρέπει να παρατηρούν αυτά τα σήματα για καλύτερη επικοινωνία. [19]

Να Σέβεστε τον Προσωπικό Χώρο: Τα άτομα με αναπηρία, ιδίως εκείνα που χρησιμοποιούν
βοηθήματα κινητικότητας, μπορεί να έχουν συγκεκριμένες ανάγκες όσον αφορά τον προσωπικό χώρο.
Ρωτάτε πάντα πριν αγγίξετε ή μετακινήσετε τις συσκευές τους, καθώς αυτές μπορεί να αποτελούν μέρος
του προσωπικού τους χώρου. Ο σεβασμός αυτού βοηθά στη διατήρηση της αξιοπρέπειάς τους.

Συμπερίληψη στη Γραπτή Επικοινωνία: Το γραπτό υλικό πρέπει να είναι ευανάγνωστο για τα άτομα
με οπτικές ή νοητικές δυσκολίες. Χρησιμοποιήστε μεγάλες γραμματοσειρές, κείμενο με υψηλή αντίθεση
και απλή γλώσσα. Η παροχή εκδόσεων σε γραφή Braille, ηχητικών εκδόσεων ή άλλων προσβάσιμων
μορφών βοηθά να διασφαλιστεί ότι όλοι μπορούν να ασχοληθούν με το περιεχόμενο. Αυτή η προσέγγιση
βελτιώνει τη συμμετοχή και μειώνει τα εμπόδια [20].

3.1.2. Μη-Λεκτική Επικοινωνία και Γλώσσα Σώματος
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[21] Hagan, L., & Thompson, H. (2014). It's good to talk: developing the communication skills of an adult with an intellectual
disability through augmentative and alternative communication. British Journal of Learning Disabilities, 42(1), 66-73.
https://doi.org/10.1111/BLD.12041

[22]Taylor, C. (2008). Assessment of communication in people with learning disabilities. Advances in Mental Health and
Learning Disabilities, 2(1), 15-20. https://doi.org/10.1108/17530180200800035   

Ρωτήστε Προτού Προσφέρετε Βοήθεια: Πάντα να ρωτάτε τα άτομα με αναπηρία πώς θα ήθελαν να
βοηθηθούν αντί να υποθέτετε. Αυτό τα ενδυναμώνει και ενισχύει την αίσθηση του ελέγχου τους, ειδικά
σε αθλήματα όπου μπορεί να χρειάζονται υποστήριξη αλλά θέλουν να συμμετέχουν στις αποφάσεις.

Προωθήστε την Ανεξαρτησία: Δημιουργήστε περιβάλλοντα που επιτρέπουν στα άτομα με αναπηρία να
αναδεικνύουν τις ικανότητές τους και να κάνουν επιλογές. Η ενθάρρυνση της ανεξαρτησίας συμβάλλει
στην ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης και των κοινωνικών δεξιοτήτων, ιδίως στα ομαδικά αθλήματα. Η
έρευνα δείχνει ότι οι σωματικές δραστηριότητες βελτιώνουν την ανεξαρτησία και τις κοινωνικές
αλληλεπιδράσεις μεταξύ των νέων με αναπηρία. [21]

Χρησιμοποιείτε Συμπεριληπτική και Aξιοπρεπή Γλώσσα: Αποφύγετε παρωχημένους όρους όπως
«ανάπηρος» ή «παράλυτος». Χρησιμοποιήστε σύγχρονη, με σεβασμό γλώσσα που αναδεικνύει τις
ικανότητες και τα δυνατά σημεία των ατόμων. Η γλώσσα με σεβασμό συμβάλλει στη διαμόρφωση
θετικών στάσεων και ενισχύει την αξιοπρέπεια και την αυτοεκτίμηση.

Υιοθετήστε Θετικές και Συμπεριληπτικές Συμπεριφορές: Οι επαγγελματίες και οι φροντιστές θα
πρέπει να εστιάζουν στα δυνατά σημεία των ατόμων και όχι στους περιορισμούς τους. Μια θετική
νοοτροπία προάγει ένα υποστηρικτικό περιβάλλον και ενισχύει το αίσθημα του ανήκειν [22].

Δημιουργήστε Ευκαιρίες για Ενδυνάμωση Μέσω του Αθλητισμού: Ο αθλητισμός παρέχει έναν
εξαιρετικό τρόπο για την προώθηση της ένταξης, των κοινωνικών δεξιοτήτων και της ενδυνάμωσης των
νέων με αναπηρία. Η πλήρης συμμετοχή στον αθλητισμό οδηγεί σε καλύτερη σωματική και ψυχική
ευεξία, αυξημένη κοινωνική αλληλεπίδραση και ισχυρότερη αίσθηση αυτοαποτελεσματικότητας. Ο
αθλητισμός ενθαρρύνει επίσης την ομαδική εργασία, την ηγεσία και την προσωπική ανάπτυξη.

Προωθήστε το Αίσθημα του Ανήκειν: Η συμμετοχή σε μια υποστηρικτική κοινότητα, όπως μια
αθλητική ομάδα, βοηθά τα άτομα με αναπηρία να αισθάνονται την αίσθηση του ανήκειν και της
ταυτότητας. Η συμμετοχή σε ομαδικά αθλήματα ενισχύει τις κοινωνικές σχέσεις και μειώνει τα αισθήματα
απομόνωσης.

3.1.3. Πρακτικές Προσεγγίσεις για Αλληλεπίδραση

3.1.4. Προωθώντας ένα Συμπεριληπτικό Περιβάλλον
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Συμμόρφωση με Νόμους και Κανονισμούς: Η επικοινωνία με άτομα με αναπηρία πρέπει να ακολουθεί
νομικά πρότυπα, όπως ο Nόμος για τους Αμερικανούς με Aναπηρία (American with Disabilities Act),  
σύμφωνα με τον οποίο, απαιτείται παροχή κατάλληλων μέτρων για την ισότιμη πρόσβαση σε υπηρεσίες
και ευκαιρίες. Η μη τήρηση αυτών μπορεί να οδηγήσει σε αποκλεισμό και άδικη μεταχείριση.
Δεοντολογικά Ζητήματα στην Επικοινωνία: Οι επαγγελματίες πρέπει να κατανοούν τις ηθικές πτυχές
της επικοινωνίας με άτομα με αναπηρία. Είναι ζωτικής σημασίας να σέβονται τα δικαιώματά τους να
ακούγονται, να κάνουν επιλογές σχετικά με τη φροντίδα τους και να συμμετέχουν πλήρως στην κοινωνία.
Η τήρηση ηθικών πρακτικών επικοινωνίας είναι ιδιαίτερα σημαντική στην υγειονομική περίθαλψη και τη
φροντίδα.

Κατανόηση των Πολιτισμικών Προσεγγίσεων: Διαφορετικές κουλτούρες έχουν διάφορες πεποιθήσεις
σχετικά με την αναπηρία, με ορισμένες να εστιάζουν στην ιατρική θεραπεία και άλλες στις κοινωνικές ή
πνευματικές πτυχές. Η πολιτισμική ευαισθησία και ο σεβασμός αυτών των απόψεων συμβάλλει στην
οικοδόμηση σχέσεων και κατανόησης.
Προσαρμογή των Τρόπων Επικοινωνίας: Το πολιτισμικό υπόβαθρο μπορεί να διαμορφώσει τις
προτιμήσεις επικοινωνίας. Ορισμένοι πολιτισμοί μπορεί να προτιμούν την έμμεση επικοινωνία και τις μη
λεκτικές ενδείξεις, ενώ άλλοι προτιμούν την άμεση έκφραση. Η αναγνώριση και η προσαρμογή σε αυτές
τις προτιμήσεις μπορεί να βοηθήσει τα άτομα με αναπηρία να αισθάνονται πιο άνετα και κατανοητά.

3.1.5. Νομικά και Ηθικά Ζητήματα στην Επικοινωνία

 3.1.6. Πολιτισμική Ευαισθησία στην Επικοινωνία

Πριν ξεκινήσετε, θα ήταν χρήσιμο να αξιολογήσετε πόσο
συμπεριληπτικός είναι ήδη ο σύλλογός σας,
διενεργώντας έναν έλεγχο ένταξης. Η εκστρατεία
«Welcome to Sport» ξεκίνησε στην Ολλανδία τον
Ιανουάριο του 2022 για να ενθαρρύνει τους
επαγγελματίες αθλητικών υπηρεσιών να συζητήσουν τη
σημασία της δημιουργίας ενός φιλόξενου
περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς. Η εκστρατεία αυτή
υποστηρίζεται από τη σύμπραξη «Sports and Exercise
for Everyone» και το Υπουργείο Υγείας, Πρόνοιας και
Αθλητισμού. Στόχος της είναι να ευαισθητοποιήσει τους
επαγγελματίες σχετικά με τις ευκαιρίες και τα εμπόδια
που μπορεί να αντιμετωπίζουν οι άνθρωποι κατά τη
συμμετοχή τους στον αθλητισμό και την άσκηση λόγω
παραγόντων όπως η ηλικία, η σωματική ή ψυχική υγεία,
η εθνικότητα, ο σεξουαλικός προσανατολισμός ή η
κοινωνική κατάσταση.

3.2 Προτεινόμενες Δραστηριότητες Προώθησης της Ένταξης. 
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Χρόνος: 25-30 λεπτά

Περιγραφή:
Αυτή η δραστηριότητα περιλαμβάνει την πλοήγηση σε μια προσομοίωση ναρκοπεδίου με δεμένα
μάτια, βασιζόμενοι μόνο στις προφορικές οδηγίες ενός άλλου ατόμου. Στόχος είναι η ενίσχυση της
ομαδικής εργασίας, της εμπιστοσύνης και της αποτελεσματικής επικοινωνίας, ενώ παράλληλα
αυξάνεται η ευαισθητοποίηση σχετικά με τις οπτικές αναπηρίες. Οι συμμετέχοντες θα μάθουν τη
σημασία της ξεκάθαρης επικοινωνίας, της εμπιστοσύνης και της προσαρμοστικότητας, καθώς και την
καλλιέργεια της ενσυναίσθησης προς τα άτομα με αναπηρία.

Στόχοι:
Οικοδόμηση εμπιστοσύνης και σιγουριάς εντός των ομάδων.
Αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τις οπτικές αναπηρίες.
Βελτίωση της προφορικής επικοινωνίας και των δεξιοτήτων ενεργητικής ακρόασης.
Ενθάρρυνση για επίλυση προβλημάτων και προσαρμοστικότητα.
Προώθηση της συμπερίληψης και της ομαδικής εργασίας.

Διενεργήστε τον έλεγχο ένταξης. Ενδιαφέρεστε να αξιολογήσετε την επίδοση του συλλόγου σας ως
προς την κουλτούρα ένταξης; Παρακαλούμε απαντήστε στις ακόλουθες 10 δηλώσεις με «συμφωνώ» ή
«διαφωνώ»:

Ο όρος «ένταξη» ισχύει για τον σύλλογό μου.

Στο σύλλογό μου υπάρχουν μέλη με διαφορετικό υπόβαθρο (π.χ. φύλο, ηλικία, εθνικότητα,
αναπηρία, σεξουαλικός προσανατολισμός).

Οι γνώσεις και οι ικανότητες του προσωπικού μας (διευθυντές, εκπαιδευτές/προπονητές,
εθελοντές) ευθυγραμμίζονται με τις ανάγκες των μελών μας.

Ο σύλλογος αναγνωρίζει ότι υπάρχουν δυνητικά μέλη που δεν ασχολούνται επί του παρόντος
με τον αθλητισμό και λαμβάνει υπόψη τις επιθυμίες, τις ανάγκες και τα εμπόδιά τους.

Ο σύλλογός μου καλλιεργεί ένα φιλόξενο περιβάλλον όπου όλοι αισθάνονται ότι
συμπεριλαμβάνονται.

Η πολιτική του συλλόγου μου ενσωματώνει τη διαφορετικότητα, μια θετική αθλητική
κουλτούρα και ένα ασφαλές αθλητικό περιβάλλον.

Πρόσθετη βοήθεια ή υποστήριξη (όπως προσαρμοσμένες συνδρομές μελών) είναι διαθέσιμη
για να διασφαλιστεί ότι όλοι μπορούν να συμμετάσχουν.

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις που χρησιμοποιεί ο σύλλογός μου είναι προσβάσιμες για
όλους.

Ο σύλλογός μου είναι εύκολα προσβάσιμος με διαφορετικούς τρόπους μετακίνησης
(αυτοκίνητο, δημόσια συγκοινωνία).

Ο σύλλογος παρέχει ευχάριστες και θετικές αθλητικές εμπειρίες για όλους. [23]

[23] https://www.inholland.nl/onderzoek/publicaties/inclusion-handbook-for-sport-clubs/ 

3.2.1. Δραστηριότητα: Ναρκοπέδιο (Οικοδόμηση Ομάδας) 



Υλικά:
Μαντήλια
Αντικείμενα για χρήση ως εμπόδια (κώνοι, καρέκλες, σχοινιά)
Σημάνσεις για τον καθορισμό της αρχής και του τέλους της διαδρομής

Προετοιμασία:
Οι συντονιστές θα πρέπει να κατανοούν τους στόχους, να διασφαλίζουν την ασφάλεια και να
φροντίζουν για τη συναισθηματική και σωματική άνεση των συμμετεχόντων. Το ναρκοπέδιο θα
πρέπει να δημιουργηθεί σε ασφαλές περιβάλλον και να δοθούν σαφείς οδηγίες. Οι συντονιστές
πρέπει να καθοδηγούν, να υποστηρίζουν και να διασφαλίζουν μια ασφαλή εμπειρία για όλους, χωρίς
αποκλεισμούς.

Οδηγίες:
Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε ζεύγη: ο ένας έχει δεμένα τα μάτια, ενώ ο άλλος τους καθοδηγεί
προφορικά μέσα από την διαδρομή με τα εμπόδια.
Αν προκύψουν λάθη, η ομάδα ξεκινάει εκ νέου, δίνοντας έμφαση στη σαφή επικοινωνία και την
εμπιστοσύνη.
Το άτομο με τα δεμένα μάτια δεν μπορεί να μιλήσει ή να αγγιχτεί και στηρίζεται αποκλειστικά σε
λεκτικές οδηγίες.

Απολογισμός:
Μετά τη δραστηριότητα, οι συμμετέχοντες συζητούν για την εμπειρία τους:

Πώς αισθανθήκατε όταν είχατε δεμένα μάτια ή όταν καθοδηγούσατε;
Ποιες προκλήσεις προέκυψαν και πώς ξεπεράστηκαν;
Πώς η δραστηριότητα αυτή ανέδειξε τη σημασία της εμπιστοσύνης και της επικοινωνίας;

Στη συζήτηση τονίζονται οι δεξιότητες που αποκτήθηκαν,  και η σημασία τους για περιστάσεις ομαδικής
εργασίας στην πραγματική ζωή.

Συμβουλές για τον συντονιστή:
Εξασφαλίστε την ασφάλεια και κάνετε προσαρμογές αν χρειαστεί για τους συμμετέχοντες που
παρουσιάζουν συμπτώματα άγχους.
Ενθαρρύνετε τον ανοιχτό διάλογο κατά τη διάρκεια της απολογιστικής συζήτησης για να
μπορέσει ο καθένας να μοιραστεί τις ιδέες του.

3.2.2. Δραστηριότητα: Μπάλα Ήχου

Θέμα: Ασκήσεις ακριβείας και προσανατολισμού για συμμετέχοντες με και χωρίς προβλήματα
όρασης.

Χρόνος: 45 λεπτά

Περιγραφή:
Η δραστηριότητα βοηθά στην ανάπτυξη των μη οπτικών αισθήσεων (ακουστικές και απτικές) για τους
συμμετέχοντες με προβλήματα όρασης και βελτιώνει τη χωρική αντίληψη και την κίνηση για όλους
τους συμμετέχοντες. Προωθεί τη συγκέντρωση, την ακρίβεια και την κατανόηση των προκλήσεων
που αντιμετωπίζουν τα άτομα με προβλήματα όρασης.



Στόχοι:
Ενίσχυση των μη οπτικών αισθήσεων και του χωρικού προσανατολισμού.
Βελτίωση της κίνησης και του συντονισμού χωρίς να βασίζονται στην όραση.
Προώθηση της συγκέντρωσης και της ακρίβειας.

Υλικά:
Μπαλάκια ήχου ή συνηθισμένες μπάλες σε πλαστικές σακούλες (για να κάνουν θόρυβο).
Μαντήλια για τους συμμετέχοντες χωρίς προβλήματα όρασης.
Κώνοι για οριοθέτηση στόχων, δείκτες αφής (σχοινιά ή χάρτινες ταινίες), αριθμοί (1-9) για τα
τέρματα.

Μέγεθος ομάδας: 20-30 συμμετέχοντες

Προετοιμασία:
Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε ομάδες (4-6 άτομα).
Οι συμμετέχοντες χωρίς προβλήματα όρασης έχουν δεμένα μάτια, εκτός από τον αρχηγό της
ομάδας, ο οποίος δίνει προφορικές οδηγίες.
Βεβαιωθείτε ότι οι συμμετέχοντες αισθάνονται άνετα και ελέγξτε για τυχόν σωματικές ή
συναισθηματικές ανησυχίες (π.χ. κλειστοφοβία).

Συμβουλές για τον συντονιστή:
Βεβαιωθείτε για την ασφάλεια και την άνεση όλων των συμμετεχόντων.
Προσαρμόστε τις δραστηριότητες ανάλογα με τις ανάγκες της ομάδας (π.χ. χρησιμοποιήστε ρούχα
ως μαντήλια).
Κάντε προσαρμογές για τους συμμετέχοντες με διαφορετικά επίπεδα οπτικής αναπηρίας.

3.2.3. Δραστηριότητα: Το Ταλαντούχο Παιδί

Θέμα: Εκπαίδευση κινητικών δεξιοτήτων για παιδιά με σωματικές αναπηρίες και τους συνομηλίκους
τους χωρίς αναπηρία.

Χρόνος: 45 λεπτά

Περιγραφή:
Αυτή η δραστηριότητα προάγει την ενσυναίσθηση, την ομαδικότητα και την ανάπτυξη κινητικών
δεξιοτήτων (ευκινησία, ταχύτητα, δύναμη και ακρίβεια) μέσα από μια διασκεδαστική, συμπεριληπτική
δραστηριότητα. Βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν τις ανάγκες και τις ικανότητες των άλλων, ενώ
παράλληλα αναπτύσσουν τον συντονισμό του σώματός τους.

Στόχοι:
Καλλιέργεια της ομαδικότητας και της συνεργασίας.
Ανάπτυξη ενσυναίσθησης για τις διαφορετικές ικανότητες.
Ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων όπως η ευκινησία και η ακρίβεια.

Υλικά:
Κώνοι, εμπόδια, μπάλες, μπαστούνια, σχοινιά, μπουκάλια και ένα τραπέζι ή γραφείο.

Μέγεθος Ομάδας: 20-30 άτομα



Προετοιμασία:
Οι συντονιστές πρέπει να γνωρίζουν τον αριθμό των παιδιών με και χωρίς αναπηρία για να
οργανώσουν αποτελεσματικά τη δραστηριότητα. Μπορούν να συμμετέχουν παιδιά με εγκεφαλική
παράλυση, ακρωτηριασμούς, παραπληγία (χρήστες αναπηρικού αμαξιδίου) ή νοητική αναπηρία.

Οδηγίες:
Ζέσταμα (10-15 λεπτά): Ο συντονιστής καθοδηγεί τις ασκήσεις, αφού τις προσαρμόσει για παιδιά με
διαφορετικές ικανότητες (π.χ., ασκήσεις για το άνω μέρος του σώματος για παιδιά σε αναπηρικό
αμαξίδιο).

1.

Κύρια Δραστηριότητα (25-30 Λεπτά):2.
Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες αποτελούμενες από συμμετέχοντες με και χωρίς αναπηρία.
Κάθε παιδί ολοκληρώνει μια διαδρομή μετ’ εμποδίων (πολύγωνο) και τελειώνει ρίχνοντας μπάλες
σε κώνους (όσο πιο ακριβής η ρίψη, τόσο πιο πολλοί πόντοι κερδίζονται).
Η ομάδα με τους περισσότερους πόντους κερδίζει.

Απολογισμός (5 λεπτά): Συζητήστε πώς αισθανθήκατε το παιχνίδι, πώς θα μπορούσε να βελτιωθεί
και τη σημασία της βοήθειας προς τους συνομηλίκους με αναπηρία στην καθημερινή ζωή.

Συμβουλές για τον Συντονιστή:
Προσαρμόστε τη διαδρομή ή τον εξοπλισμό ανάλογα με τις δυνατότητες των παιδιών και το
μέγεθος της ομάδας. 
Προσαρμόστε το ύψος και την απόσταση του στόχου, ανάλογα με τις δυνατότητες των
συμμετεχόντων.

Διαδρομή Μετ’ Εμποδίων για παιδιά χωρίς αναπηρία:

Διαδρομή Μετ’ Εμποδίων για Άτομα σε Αναπηρικό Αμαξίδιο:

Διαδρομή Μετ’ Εμποδίων για Παιδιά με Εγκεφαλική Παράλυση ή Ακρωτηριασμό

Τρέξιμο ζιγκ-ζαγκ μεταξύ των κώνων.
Άλμα πάνω από εμπόδια.
Άγγιγμα κώνων εναλλάξ με το αριστερό και το δεξί χέρι.

Κινήσεις ζιγκ-ζαγκ οδηγώντας αναπηρικό αμαξίδιο.
Στροφή γύρω από κώνους.
Άγγιγμα κώνων εναλλάσσοντας χέρια.

Τρέξιμο ή περπάτημα σε ζιγκ-ζαγκ.
Άλμα ή πάτημα πάνω από μια γραμμή / εμπόδιο.
Άγγιγμα κώνων εναλλάξ με τα δύο χέρια.



3.2.4. Δραστηριότητα: Bulldog

Θέμα: Συμπεριληπτικό και διασκεδαστικό παιχνίδι κυνηγιού που μπορεί να προσαρμοστεί για όλες
τις ικανότητες.

Χρόνος: 45-60 λεπτά

Περιγραφή:
Αυτή η δραστηριότητα επικεντρώνεται στην ομαδική εργασία, την ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων
και τη στρατηγική σκέψη σε ένα διασκεδαστικό και συμπεριληπτικό περιβάλλον. Το παιχνίδι
επιτρέπει σε όλους, ανεξάρτητα από τις ικανότητές τους, να συμμετέχουν στη χαρά του τρεξίματος
και του κυνηγητού και του μαρκαρίσματος.

Στόχοι:
Ενθάρρυνση της συμμετοχής όλων, ανεξάρτητα από τις ικανότητες.
Προώθηση της ομαδικότητας και της συνεργασίας.
Υποστήριξη της σωματικής δραστηριότητας σε ένα ευχάριστο και συμπεριληπτικό περιβάλλον.
Δημιουργία ενός φιλόξενου περιβάλλοντος όπου όλοι αισθάνονται ότι εκτιμώνται.

Υλικά:
Ανοιχτός χώρος (παιδική χαρά/γηπεδάκι)
Κώνοι ή σημάνσεις (για τα όρια)
Άνετα ρούχα
Προαιρετικά: Μαλακές μπάλες ή λωρίδες υφάσματος για μαρκάρισμα

Μέγεθος ομάδας:
Ελάχιστο: 5-6 συμμετέχοντες
Μέγιστο: 20+ ανάλογα με το χώρο

Προετοιμασία:
Ορίστε σαφή όρια με κώνους ή σημάνσεις.
Επαναλάβετε τους κανόνες του παιχνιδιού, δίνοντας έμφαση στην ομαδικότητα και τη
συμμετοχικότητα.
Προσαρμόστε τους κανόνες για να καλύψετε τις διαφορετικές ικανότητες.

Οδηγίες:
1) Οι παίκτες ξεκινούν από τη μία πλευρά του χώρου παιχνιδιού, με έναν παίκτη ως μπουλντόγκ στη
μέση.
2) Ο στόχος είναι οι παίκτες να διασχίσουν την περιοχή χωρίς να μαρκαριστούν από το μπουλντόγκ.
3) Εφόσον μαρκαριστούν, οι παίκτες γίνονται μπουλντόγκ και βοηθούν ώστε να μαρκαριστούν
περισσότεροι.
4) Το παιχνίδι τελειώνει όταν όλοι οι παίκτες μαρκαριστούν ή όταν συμπληρωθεί το χρονικό όριο. Ο
τελευταίος παίκτης που δεν έχει μαρκαριστεί κερδίζει.
5) Προσαρμογές για συμμετοχικότητα:

Ηπιότερα μαρκαρίσματα (π.χ., ακουμπώντας ή χρησιμοποιώντας λωρίδες υφάσματος).
Επιτρέψτε το περπάτημα ή τη χρήση βοηθητικών συσκευών.
Επιβραδύνετε το Bulldog (π.χ., εκκίνηση μετά από ένα push-up).
Τροποποιήστε το χώρο για χρήση αναπηρικού αμαξιδίου.



Απολογισμός (μετά το παιχνίδι):
Τι σας άρεσε περισσότερο;
Πώς επηρέασε η ομαδική εργασία την εμπειρία σας;
Ήταν οι προσαρμογές χρήσιμες για την ένταξη;
Ποιες στρατηγικές χρησιμοποιήσατε;
Πώς σας έκανε να νιώσετε το παιχνίδι;

Συμβουλές για τον Συντονιστή:
Να είστε ευέλικτοι και προσεκτικοί στις ανάγκες των συμμετεχόντων.
Χρησιμοποιήστε σαφείς, απλές οδηγίες.
Βεβαιωθείτε ότι όλοι αισθάνονται άνετα και ότι συμπεριλαμβάνονται[24].

Διάρκεια: 60 λεπτά

Μέγεθος Ομάδας: 12-20 συμμετέχοντες (μεικτών ικανοτήτων)

Ηλικιακή Ομάδα: 8-18 χρονών

Τοποθεσία: Κλειστό γήπεδο μπάσκετ ή γυμναστήριο

Στόχοι:
Ανάπτυξη βασικών δεξιοτήτων στο μπάσκετ (ντρίμπλα, πάσα, σουτ).
Προώθηση της ομαδικότητας και της επικοινωνίας μεταξύ των συμμετεχόντων.
Δημιουργία ενός συμπεριληπτικού περιβάλλοντος όπου όλοι οι παίχτες θα νιώθουν ότι
εκτιμώνται.

Υλικά:
Μπάλες μπάσκετ (ποικίλα μεγέθη, συμπεριλαμβανομένων πιο μαλακών επιλογών για αρχάριους)
Ρυθμιζόμενες μπασκέτες (εάν υπάρχουν) ή κανονικές μπασκέτες
Κώνοι για ασκήσεις
Σημάνσεις (για την επισήμανση ορίων ή στόχων)
Σφυρίχτρες (για τον συντονιστή)

Οδηγίες

1. Ζέσταμα (10 λεπτά)
Ξεκινήστε με έναν ομαδικό κύκλο. Κάντε μια δυναμική προθέρμανση που περιλαμβάνει κύκλους
με τα χέρια, κούνημα των ποδιών και ελαφρύ τρέξιμο.
Ενσωματώστε κινήσεις που μπορούν να προσαρμοστούν για διαφορετικές ικανότητες (π.χ.,
καθιστικές ασκήσεις για άτομα σε αναπηρικό αμαξίδιο).

[24] https://kom018.org.rs/en/prirucnik-metodologije-za-inkluzivni-sport-inclusion-reloaded/ 

3.2.5. Δραστηριότητα: Συμπεριληπτικό Μπάσκετ 



2. Ασκήσεις ανάπτυξης δεξιοτήτων (25 Λεπτά)

Άσκηση 1: Ντρίπλες (10 Λεπτά)

Οργάνωση: Δημιουργήστε μια διαδρομή ζιγκ-ζαγκ με κώνους.
Οι παίκτες ντριμπλάρουν ανάμεσα στους κώνους με την μπάλα μπάσκετ, εστιάζοντας στον έλεγχο
και την ταχύτητα.
Προσαρμογή για τις ικανότητες: Οι παίκτες σε αναπηρικά αμαξίδια μπορούν να κινηθούν
ανάμεσα στους κώνους με τροποποιημένες τεχνικές ντρίμπλας.

Άσκηση 2: Πάσες (10 Λεπτά)
Οργάνωση: Τοποθετήστε τους παίκτες σε ζευγάρια αντικρίζοντας ο ένας τον άλλον σε μικρή
απόσταση.

Οι παίκτες εξασκούνται στις πάσες με το στήθος, στις πάσες με αναπήδηση και στις πάσες πάνω
από το κεφάλι.
Ενθαρρύνετέ τους να επικοινωνούν και να κινούνται ενώ πασάρουν.
Για τους παίκτες που χρειάζονται πρόσθετη υποστήριξη, επιτρέψτε τους να πασάρουν από
σταθερή θέση ή από μικρότερη απόσταση.

Άσκηση 3: Σουτ (5 Λεπτά)
Οργάνωση: Καθορίστε πολλαπλά σημεία για σουτ σε διαφορετικές αποστάσεις.

Οι παίκτες σουτάρουν εναλλάξ από διαφορετικά σημεία, εστιάζοντας στη φόρμα.
Κάντε τροποποιήσεις, όπως καλάθια χαμηλότερου ύψους ή μικρότερες αποστάσεις για αρχάριους.

3. Ομαδική Δραστηριότητα (20 Λεπτά) 
 Τροποποιημένοι Αγώνες 3 εναντίον 3

Οργάνωση:
Χωρίστε τους παίκτες σε ομάδες μεικτών ικανοτήτων (3-4 άτομα σε κάθε ομάδα).
Δημιουργήστε δυο μικρά γήπεδα αν είναι δυνατόν για να επιτρέπετε τη διεξαγωγή πολλών
αγώνων ταυτόχρονα.
Οργανώστε σύντομους αγώνες (5-7 λεπτά ο κάθε αγώνας) με τροποποιημένους κανόνες:
Επιτρέψετε επιπλέον βήματα ή ντρίπλες αν είναι ανάγκη.
Ενθαρρύνετε την ομαδική εργασία επιβραβεύοντας τις ενέργειες ή τους πόντους που είναι
αποτέλεσμα της ομαδικότητας.
Τονίστε ότι οι παίκτες μπορούν να χρησιμοποιούν οποιαδήποτε βοηθητικά μέσα χρειάζονται
(π.χ., μπαστούνια για παίκτες με προβλήματα όρασης, αναπηρικά αμαξίδια).
Να εναλλάσσετε τις ομάδες, ώστε οι παίκτες να μπορούν να παίζουν με και εναντίον
διαφορετικών συμμετεχόντων.

4. Απολογισμός (5 Λεπτά)
Προχωρήστε στη χαλάρωση με ήπιες ασκήσεις διατάσεων.
Συγκεντρώστε τους συμμετέχοντες σε κύκλο και κάντε ερωτήσεις αναστοχασμού:

Τι σας άρεσε περισσότερο στη σημερινή συνεδρία;
Πώς αισθανθήκατε δουλεύοντας με τους συμπαίκτες σας;
Ποιες δεξιότητες θέλετε να βελτιώσετε την επόμενη φορά;
Πώς μπορούμε να υποστηρίξουμε ο ένας τον άλλον καλύτερα σε μελλοντικές συνεδρίες;



Συμβουλές για τον Συντονιστή
Ενθαρρύνετε τη συμμετοχή: Υπενθυμίστε στους συμμετέχοντες ότι το επίκεντρο είναι η
διασκέδαση, η ομαδική εργασία και η ανάπτυξη δεξιοτήτων και όχι ο ανταγωνισμός.
Προχωρήστε στις Δέουσες Προσαρμογές: Να είστε προετοιμασμένοι να κάνετε περαιτέρω
προσαρμογές με βάση τις συγκεκριμένες ανάγκες των συμμετεχόντων που είναι παρόντες εκείνη
την ημέρα.
Προσφέρετε Θετική Ανατροφοδότηση: Χρησιμοποιήστε ενθαρρυντική γλώσσα και επαινέστε
την προσπάθεια, την ομαδική εργασία και τη βελτίωση καθ' όλη τη διάρκεια της συνεδρίας.

Υλικά:
Κουβέρτες, σεντόνια, ή μεγάλες πετσέτες (μία για κάθε ομάδα)
Δίχτυ για βόλευ (φιλέ), σχοινί, ή καθορισμός μιας γραμμής για τη δημιουργία του αγωνιστικού
χώρου
Μπάλα (ελαφριά, πχ., μπάλα θαλάσσης ή βόλει)

Οδηγίες

Οργάνωση Ομάδας:
Οργανώστε τα παιδιά σε ομάδες, ιδανικά με 4 παίκτες ανά ομάδα. Εάν οι παίκτες είναι λιγότεροι,
οι ομάδες μπορούν να αποτελούνται από δύο άτομα.
Σε κάθε ομάδα δίνεται μια κουβέρτα, ένα σεντόνι ή μια μεγάλη πετσέτα.
Κάθε παίκτης κρατάει μια γωνία της κουβέρτας (ή δύο παίκτες αν χρησιμοποιούν πετσέτες).

Εξάσκηση “Πέτα και Πιάσε”:
Οι ομάδες εξασκούνται πετώντας τη μπάλα στον αέρα χρησιμοποιώντας την κουβέρτα, και
πιάνοντάς την ως ομάδα.
Ενθαρρύνετε την ομαδική εργασία βλέποντας ποια ομάδα μπορεί να πετάξει την μπάλα πιο ψηλά
και να την πιάσει στην κουβέρτα της.

Παιχνίδι Συνεργασίας:
Κάντε ζεύγη ομάδων. Κάθε ζευγάρι ομάδων πετάει την μπάλα μεταξύ τους, προσπαθώντας να την
πιάσει με τις κουβέρτες του.
Αυτό ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ των ομάδων καθώς πετούν και πιάνουν την μπάλα.

Παιχνίδι Ανταγωνισμού:
Στήστε ένα βασικό γήπεδο με ένα εμπόδιο (δίχτυ, σχοινί ή μια γραμμή στο έδαφος) στη μέση.
Οι ομάδες παίζουν ένα παιχνίδι παρόμοιο με το βόλεϊ πετώντας την μπάλα πάνω από το εμπόδιο.
Σημειώνονται πόντοι αν η αντίπαλη ομάδα δεν πιάσει τη μπάλα στην κουβέρτα της ή αν πετάξει
τη μπάλα εκτός ορίων.
Οι ομάδες συνεργάζονται για να επικοινωνήσουν και να συντονίσουν τις κινήσεις τους για να
πιάσουν και να πετάξουν την μπάλα.

3.2.6. Δραστηριότητα: Blanketball



Συμπερίληψη και Προσαρμογή:
Φιλικό προς την κινητικότητα: Το παιχνίδι απαιτεί ελάχιστο τρέξιμο, καθιστώντας το ιδανικό
για συμμετέχοντες με προβλήματα κινητικότητας.
Ομαδικά Προσανατολισμένο: Το παιχνίδι δίνει έμφαση στη συνεργασία, επιτρέποντας σε όλους
τους συμμετέχοντες να νιώθουν ότι συμπεριλαμβάνονται.
Ελαφρύς Εξοπλισμός: Η χρήση ελαφριάς μπάλας και κουβέρτας, εξασφαλίζει ότι ο καθένας θα
νιώθει ασφαλής και θα μπορεί να συμμετέχει με ευκολία.

Συμβουλές για τον Συντονιστή
Δώστε έμφαση στη συνεργασία έναντι του ανταγωνισμού, ιδίως στα αρχικά στάδια. Υπενθυμίστε
στους συμμετέχοντες ότι η επιτυχία στο παιχνίδι προέρχεται από τη συνεργασία για να πετάξουν
και να πιάσουν τη μπάλα.
Ρυθμίσεις κινητικότητας: Για τους συμμετέχοντες με περιορισμένη κινητικότητα, προσαρμόστε
το μέγεθος του χώρου παιχνιδιού ή επιτρέψτε τους να κάθονται κρατώντας την κουβέρτα. Ο
σχεδιασμός του παιχνιδιού απαιτεί ήδη ελάχιστη μετακίνηση, καθιστώντας το ιδανικό για ομάδες
μεικτών ικανοτήτων.
Προσαρμογές της μπάλας: Χρησιμοποιήστε πιο μαλακές και ελαφριές μπάλες (όπως μπάλες
θαλάσσης) για να καλύψετε όλα τα επίπεδα δεξιοτήτων. Αυτό διασφαλίζει ότι όλοι μπορούν να
συμμετέχουν άνετα και μειώνει τον κίνδυνο τραυματισμού.
Προσαρμογές ρόλων: Αν κάποιοι παίκτες δυσκολεύονται να κρατήσουν την κουβέρτα, μπορούν
να αναλάβουν ρόλους όπως να καθοδηγούν τους συμπαίκτες τους, να δίνουν οδηγίες ή να είναι
υπεύθυνοι για την καταμέτρηση των αποτελεσμάτων.



Η πρόληψη του αποκλεισμού και του ρατσισμού στον αθλητισμό ξεκινά με την εκπαίδευση. Ένα
σημαντικό εμπόδιο για τους αθλητές με αναπηρία είναι η έλλειψη ευαισθητοποίησης των
προπονητών, των παικτών και του προσωπικού σχετικά με τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν αυτοί
οι αθλητές. Πολλοί προπονητές δεν είναι εκπαιδευμένοι να διαχειρίζονται διαφορετικές ομάδες,
γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε ακούσιο αποκλεισμό.

Εκπαιδευτικά σεμινάρια ευαισθητοποίησης σε θέματα αναπηρίας και συμπεριληπτικής προπόνησης,  
μπορούν να βοηθήσουν τους προπονητές να δημιουργήσουν περιβάλλοντα όπου οι αθλητές με
αναπηρία μπορούν να διακριθούν μαζί με τους συναθλητές τους χωρίς αναπηρία. Η έρευνα για το
μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο δείχνει ότι όταν οι αρτιμελείς αθλητές συμμετέχουν σε αθλήματα για
άτομα με αναπηρία, αναπτύσσουν μεγαλύτερο σεβασμό και κατανόηση για τους συναθλητές τους με
αναπηρία, συμβάλλοντας στην καταπολέμηση των στερεοτύπων. [25] 

Μέσω της εκπαίδευσης θα πρέπει επίσης να αντιμετωπίζεται ο ρατσισμός, ιδίως όταν η αναπηρία και
η φυλετική καταγωγή διασταυρώνονται. Οι νέοι με αναπηρία που προέρχονται από μειονότητες,
συχνά αντιμετωπίζουν πολλαπλές μορφές διακρίσεων. Για παράδειγμα, οι μαύροι αθλητές με
αναπηρία μπορεί να αντιμετωπίσουν τόσο φυλετικές προκαταλήψεις όσο και υποθέσεις σχετικά με τις
ικανότητές τους. Προγράμματα όπως το Sport Against Racism Ireland (SARI) παρέχουν ένα μοντέλο για
την αντιμετώπιση των διακρίσεων λόγω καταγωγής και ικανότητας στις αθλητικές δραστηριότητες.
[26]

Ο αθλητισμός έχει τη δυνατότητα να αποτελέσει μια
ισχυρή βάση για την ενσωμάτωση, όπου άτομα με
διαφορετικό υπόβαθρο μπορούν να συναντηθούν και
να αναπτύξουν αμοιβαίο σεβασμό. Ωστόσο, αν δεν
γίνεται διαχείριση προς αυτό το σκοπό, ο αθλητισμός
μπορεί να αντανακλά και να διαιωνίζει ευρύτερους
κοινωνικούς αποκλεισμούς, συμπεριλαμβανομένου
του ρατσισμού και της περιθωριοποίησης των ατόμων
με αναπηρία. Ως εκ τούτου, απαιτούνται στρατηγικές
για την πρόληψη του αποκλεισμού και του ρατσισμού
στον αθλητισμό, μετατρέποντάς τον σε χώρο
κοινωνικής αλλαγής.

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΜΕΣΩ
ΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 4

4.1. Ο Αθλητισμός ως μέσο Πρόληψης
Αποκλεισμού και Ρατσισμού

4.1.1 Ευαισθητοποίηση και Παροχή Εκπαίδευσης

[25] Verdonck, M., Ripat, J., Clark, P., Oprescu, F., Gray, M., Chaffey, L., & Kean, B. (2020). Reverse Integration in Wheelchair
Basketball: Stakeholders' Understanding in Elite and Recreational Sporting Communities.Adapted physical activity quarterly:
APAQ, 1-18. https://doi.org/10.1123/apaq.2019-0082.

[26] Gomez-Gonzalez, C. (2023). Towards policies to eradicate ethnic discrimination in amateur sports. Current Issues in Sport
Science (CISS). https://doi.org/10.36950/2023.2ciss005



Τα σεμινάρια που εστιάζουν στις πρακτικές συμπεριληπτικής προπόνησης και παράλληλα ενισχύουν
τις διαπολιτισμικές ικανότητες, είναι σημαντικά για τους προπονητές. Οι προπονητές χρειάζεται να
κατανοήσουν το πώς τα πολιτισμικά πρότυπα μπορούν να διαμορφώσουν τις αλληλεπιδράσεις τους
με αθλητές με αναπηρία από διαφορετικά φυλετικά υπόβαθρα. [27] Για παράδειγμα, ορισμένες
κοινότητες μπορεί να έχουν διαφορετικές αντιλήψεις για την αναπηρία, οι οποίες μπορεί να
επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο οι οικογένειες και τοπικές ομάδες ασχολούνται με τον αθλητισμό.
Αντιμετωπίζοντας αυτές τις πολιτισμικές διαστάσεις, οι προπονητές μπορούν να δημιουργήσουν ένα
πιο φιλόξενο και υποστηρικτικό περιβάλλον για όλους τους νεαρούς αθλητές.

Οι αθλητικές πολιτικές ένταξης είναι απαραίτητες για την πρόληψη του αποκλεισμού και του
ρατσισμού, διασφαλίζοντας ότι όλοι, ανεξάρτητα από τις ικανότητες, το υπόβαθρο ή την εθνικότητα,
έχουν ίση πρόσβαση στη συμμετοχή. Ένα σημαντικό εμπόδιο για πολλούς αθλητές με αναπηρία είναι η
έλλειψη προσβάσιμων εγκαταστάσεων, όπως ράμπες και προσβάσιμες τουαλέτες, που μπορεί να τους
αποκλείει από τις διοργανώσεις. 
Το Πρόγραμμα Συμπεριληπτικού Αθλητισμού του Ηνωμένου Βασιλείου αποτελεί παράδειγμα
αποτελεσματικής πολιτικής ένταξης, καθώς απαιτεί από τις αθλητικές εγκαταστάσεις που
χρηματοδοτούνται από την κυβέρνηση να πληρούν τα πρότυπα προσβασιμότητας. [28] Η
πρωτοβουλία αυτή αναγνωρίζει ότι ο αθλητισμός αποτελεί δικαίωμα για όλους, οδηγώντας σε
χρηματοδότηση για την αναβάθμιση παλαιότερων εγκαταστάσεων και την κατασκευή νέων
προσβάσιμων χώρων. Ομοίως, η Activity Alliance στην Αγγλία βοηθά τους αθλητικούς οργανισμούς να
αναπτύξουν πολιτικές συμπερίληψης.
Οι πολιτικές πρέπει επίσης να περιλαμβάνουν ισχυρά μέτρα κατά των διακρίσεων και σαφείς
κατευθυντήριες γραμμές για την αναφορά περιστατικών αποκλεισμού ή διακρίσεων,
συμπεριλαμβανομένου του ρατσισμού. Οι αθλητικοί οργανισμοί θα πρέπει να υιοθετήσουν πολιτικές
«μηδενικής ανοχής» για τέτοια περιστατικά και να εφαρμόσουν αυστηρές εκστρατείες κατά του
ρατσισμού, όπως η πρωτοβουλία της UEFA «Όχι στο ρατσισμό», ώστε να δημιουργήσουν ασφαλέστερα
και πιο συμπεριληπτικά περιβάλλοντα.

Οι ομάδες μεικτών ικανοτήτων, στις οποίες συμμετέχουν αθλητές με και χωρίς αναπηρία, είναι ένας
αποτελεσματικός τρόπος για την προώθηση της ένταξης και τη μείωση του αποκλεισμού στον
αθλητισμό. Η προσέγγιση αυτή καταρρίπτει τα εμπόδια, ενισχύει την ενσυναίσθηση και αμφισβητεί τα
κοινωνικά πρότυπα. Η αντίστροφη ένταξη, όπου αθλητές με αρτιμελή σώματα συμμετέχουν σε
αθλήματα ατόμων με αναπηρία, αποτελεί βασικό παράδειγμα, όπως παρατηρείται στο μπάσκετ με
αναπηρικό αμαξίδιο. Εδώ, μέσω της συμμετοχής τους, οι αρτιμελείς παίκτες αποκτούν βαθιά εκτίμηση
για τις ικανότητες των συναθλητών τους με αναπηρία, συμβάλλοντας στη μείωση των διακρίσεων. Ένα
επιτυχημένο μοντέλο είναι το Κίνημα Ράγκμπι Μεικτών Ικανοτήτων, το οποίο ξεκίνησε στο Ηνωμένο
Βασίλειο και έχει εξαπλωθεί σε πολλές άλλες χώρες, όπου παίκτες όλων των ικανοτήτων αγωνίζονται
μαζί με τους ίδιους κανόνες, δείχνοντας ότι οι αθλητές με αναπηρία μπορούν να συνυπάρξουν με
επιτυχία μαζί με τους συναθλητές τους χωρίς αναπηρία, καταρρίπτοντας στερεότυπα σχετικά με την
αναπηρία. [29]

4.1.2. Εφαρμογή Πολιτικών Ένταξης

4.1.3. Προώθηση Ομάδων με Διαφορετικές Ικανότητες και Αντίστροφη Ένταξη

[27] Hutzler, Y., Barda, R., Mintz, A., & Hayosh, T. (2016). Reverse Integration in Wheelchair Basketball. Journal of Sport & Social
Issues. https://doi.org/10.1177/0193723516632043.

[28] Pérez-Tejero, J., Grassi-Roig, M., Coterón, J., & Hutzler, Y. (2022). Reverse Integration in Wheelchair Basketball-A Mixed-
Method Spanish Stakeholders' Perspective. Adapted Physical Activity Quarterly: APAQ. https://doi.org/10.1123/apaq.2022-0028

[29] Spencer-Cavaliere, N., & Peers, D. (2011). "What's the Difference?" Women's Wheelchair Basketball, Reverse Integration,
and the Question(ing) of Disability. Adapted Physical Activity Quarterly: APAQ. https://doi.org/10.1123/APAQ.28.4.291. 

https://doi.org/10.1123/APAQ.28.4.291


Ο ρατσισμός παραμένει ένα σοβαρό ζήτημα στον αθλητισμό και συχνά επιδεινώνει τον αποκλεισμό
που αντιμετωπίζουν οι αθλητές με αναπηρία, ιδίως όσοι προέρχονται από μειονοτικές εθνοτικές
ομάδες. Αυτοί οι αθλητές βιώνουν διακρίσεις που βασίζονται τόσο στη φυλή όσο και στην αναπηρία,
γεγονός που δυσχεραίνει την πρόσβαση σε ευκαιρίες αθλητισμού. Για να το αντιμετωπίσουν αυτό, οι
αθλητικοί οργανισμοί πρέπει να υιοθετήσουν μια διαθεματική προσέγγιση που να αντιμετωπίζει τόσο
τις φυλετικές διακρίσεις όσο και τις διακρίσεις λόγω αναπηρίας. [30] Προγράμματα όπως το "Δείξε
Κόκκινη Κάρτα στον Ρατσισμό" ευαισθητοποιούν και εκπαιδεύουν τους αθλητές, τους προπονητές και
τους φιλάθλους σχετικά με την πρόληψη του ρατσισμού στον αθλητισμό, συμβάλλοντας στη
δημιουργία ενός περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς. Επιπλέον, η διαφορετικότητα στην ηγεσία εντός
των αθλητικών οργανισμών είναι ζωτικής σημασίας. Όταν οι αθλητές βλέπουν ηγέτες να μοιράζονται
το φυλετικό ή εθνοτικό τους υπόβαθρο, ενισχύεται η αίσθηση του ανήκειν και ενθαρρύνεται η
μεγαλύτερη συμμετοχή. [31]

Η δημιουργία ενός αθλητικού περιβάλλοντος χωρίς αποκλεισμούς απαιτεί την ενεργό συμμετοχή της
κοινότητας. Οι αθλητικοί οργανισμοί θα πρέπει να συνεργάζονται με σχολεία, ΜΚΟ και ομάδες
υποστήριξης ατόμων με αναπηρία για την προώθηση της ένταξης και την προσέγγιση
περιθωριοποιημένων πληθυσμών. [32] Ένα καλό παράδειγμα είναι το πρόγραμμα Unified Sports των
Special Olympics, όπου αθλητές με και χωρίς νοητική αναπηρία αγωνίζονται μαζί, προωθώντας την
ομαδική εργασία και καταρρίπτοντας τα στερεότυπα.[33] 

Οι συνεργασίες με σχολεία και τοπικές οργανώσεις είναι επίσης ζωτικής σημασίας για να βοηθηθεί η
πρόσβαση των νέων με αναπηρία σε αθλητικές ευκαιρίες. Αυτές οι συνεργασίες παρέχουν ουσιαστική
υποστήριξη και αντιμετωπίζουν προκλήσεις όπως η μετακίνηση, διασφαλίζοντας ότι οι αθλητές με
αναπηρία μπορούν να συμμετέχουν πλήρως.

4.1.5. Εμπλοκή της Κοινότητας και Συνεργασία

[30] Ferri, B. A., & Connor, D. J. (2005). Tools of Exclusion: Race, Disability, and (Re)Segregated Education. Teachers College
Record. https://doi.org/10.1177/016146810510700305.

[31] Hammond, S. M., Ginis, K. A. M., & Churchill, S. M. (2021). Enactments of Integrated and Disability-Inclusive Sport Policy: A
Study of Local Sport Organizations. Journal of Sport & Social Issues. https://doi.org/10.1123/ssj.2020-0151. 

[32] Marivoet, S. (2014). The Challenge of Sport Towards Social Inclusion. International Review for the Sociology of Sport.
https://doi.org/10.2478/pcssr-2014-0017

[33] Hammond, S. M., Ginis, K. A. M., & Churchill, S. M. (2021). Enactments of Integrated and Disability-Inclusive Sport Policy: A
Study of Local Sport Organizations. Journal of Sport & Social Issues. https://doi.org/10.1123/ssj.2020-0151. 

4.1.4. Αντιμετωπίζοντας τον Συστημικό Ρατσισμό στον Αθλητισμό

https://doi.org/10.1177/016146810510700305.
https://doi.org/10.1123/ssj.2020-0151
https://doi.org/10.2478/pcssr-2014-0017
https://doi.org/10.1123/ssj.2020-0151


Οι νέοι με αναπηρία και οι οικογένειές τους αντιμετωπίζουν μια σειρά σημαντικών προκλήσεων,
πολλές από τις οποίες εκτείνονται πέρα από τα όρια του αθλητισμού. Οι προκλήσεις αυτές
επηρεάζουν όχι μόνο τη συμμετοχή των νέων στον αθλητισμό, αλλά και την ευρύτερη κοινωνική τους
ένταξη και την προσωπική τους ανάπτυξη. Συστηματικά οι μελέτες δείχνουν ότι η αντιμετώπιση
αυτών των προκλήσεων είναι απαραίτητη για να δημιουργηθούν πραγματικά ενταξιακά
περιβάλλοντα.

Μια σημαντική πρόκληση για τους αθλητές με αναπηρία είναι η έλλειψη προσβάσιμων αθλητικών
εγκαταστάσεων και υποδομών. Πολλοί χώροι δε διαθέτουν ράμπες, ανελκυστήρες ή προσβάσιμες
τουαλέτες, γεγονός που εμποδίζει τη συμμετοχή των νέων με αναπηρία στον αθλητισμό. Για
παράδειγμα, ένας αθλητής σε αναπηρικό αμαξίδιο μπορεί να δυσκολευτεί να εισέλθει σε μια
εγκατάσταση ή μπορεί να βρει τον αγωνιστικό χώρο ακατάλληλο. Ο αθλητικός εξοπλισμός επίσης
συχνά δεν είναι ειδικά προσαρμοσμένος για άτομα με αναπηρία, όπως για παράδειγμα ένας
κολυμβητής με εγκεφαλική παράλυση που χρειάζεται μια συσκευή επίπλευσης που δεν είναι
διαθέσιμη στην τοπική πισίνα. Επιπλέον, η μετακίνηση μπορεί να αποτελέσει εμπόδιο, ιδίως σε  
απομακρυσμένες/αγροτικές περιοχές με περιορισμένη προσβασιμότητα στα μέσα μαζικής μεταφοράς,
αυξάνοντας την οικονομική επιβάρυνση των οικογενειών.

Ένα σημαντικό ζήτημα για τους νέους με αναπηρία στον αθλητισμό είναι το υψηλό κόστος
συμμετοχής. Ο προσαρμοστικός εξοπλισμός, όπως προσαρμοσμένα αναπηρικά αμαξίδια ή
προσθετικά, είναι συχνά απαγορευτικά ακριβός. Για παράδειγμα, ένα αθλητικό αναπηρικό αμαξίδιο
για μπάσκετ μπορεί να κοστίζει χιλιάδες ευρώ, πέρα από τις οικονομικές δυνατότητες πολλών
οικογενειών. Επιπλέον, τα έξοδα ταξιδιού για τους αγώνες και τα εξειδικευμένα προπονητικά κέντρα
προσθέτουν περαιτέρω οικονομική επιβάρυνση. Πολλές οικογένειες δυσκολεύονται να υποστηρίξουν
τη συμμετοχή του παιδιού τους στον αθλητισμό, έχοντας συχνά να επιλέξουν μεταξύ βασικών
αναγκών και συμμετοχής στον αθλητισμό. Αυτά τα οικονομικά εμπόδια συντείνουν σε χαμηλότερα
ποσοστά συμμετοχής σε αγώνες αθλητισμού μεταξύ των νέων με αναπηρία. [34]

4.2. Βασικά Ζητήματα που Αντιμετωπίζουν Άτομα με Αναπηρίες και οι
Οικογένειές τους

4.2.1. Ζητήματα Προσβασιμότητας στις Αθλητικές Εγκαταστάσεις

4.2.2. Οικονομικά Εμπόδια

[34] Berger, R. J. (2008). Disability and the dedicated wheelchair athlete: Beyond the “supercrip” critique. Journal of
contemporary ethnography, 37(6), 647-678. https://doi.org/10.1177/0891241607309892.

4.2.3. Ανεπαρκής Ευαισθητοποίηση και Υποστήριξη

Πολλοί αθλητικοί οργανισμοί, προπονητές και σχολεία δεν έχουν τις γνώσεις και τους πόρους για να
υποστηρίξουν αθλητές με αναπηρία. Οι προπονητές στα γενικά προγράμματα συχνά δεν είναι
εκπαιδευμένοι να προσαρμόζουν τις δραστηριότητες για νέους με αναπηρία, με αποτέλεσμα να
οδηγούν σε αποκλεισμό κατά τη διάρκεια της προπόνησης. Για παράδειγμα, ένας προπονητής
ποδοσφαίρου που δεν είναι εξοικειωμένος να εργάζεται με παίκτες με προβλήματα όρασης μπορεί να
δυσκολευτεί να τροποποιήσει τις ασκήσεις. Στα σχολεία, τα προγράμματα φυσικής αγωγής συχνά
αποτυγχάνουν να προσφέρουν δραστηριότητες χωρίς αποκλεισμούς, αφήνοντας μερικές φορές τους
μαθητές με αναπηρία εκτός παιχνιδιού εντελώς, περιορίζοντας τη σωματική και κοινωνική τους
ανάπτυξη.
Επιπλέον, η απουσία προτύπων με αναπηρία στον αθλητισμό δυσκολεύει τους νέους με αναπηρία να
δουν τον εαυτό τους να πετυχαίνει. Για παράδειγμα, ένας ακρωτηριασμένος νέος μπορεί να
δυσκολεύεται στην εύρεση επαγγελματιών αθλητών με παρόμοιες αναπηρίες προς μίμηση, γεγονός
που μπορεί να οδηγήσει σε αισθήματα αποκλεισμού και αποθάρρυνσης.

https://doi.org/10.1177/0891241607309892


Οι συνδυασμένες επιπτώσεις της οικονομικής επιβάρυνσης, του κοινωνικού στίγματος και του
αποκλεισμού από τον αθλητισμό μπορούν να επηρεάσουν σημαντικά την ψυχική υγεία των νέων με
αναπηρία και των οικογενειών τους. Οι νέοι με αναπηρία που αποκλείονται συχνά λόγω εμποδίων
στην προσβασιμότητα ή λόγω οικονομικών εμποδίων, μπορεί να αισθάνονται απογοητευμένοι,
απομονωμένοι και με χαμηλή αυτοεκτίμηση. Έρευνες δείχνουν ότι ο επαναλαμβανόμενος
αποκλεισμός αυξάνει τον κίνδυνο εμφάνισης προβλημάτων ψυχικής υγείας, όπως το άγχος και η
κατάθλιψη.
 
Για παράδειγμα, ένας έφηβος με σωματική αναπηρία που του αρνούνται συχνά τις ευκαιρίες να
ενταχθεί σε αθλητικές ομάδες μπορεί να αρχίσει να αισθάνεται μειονεκτικά λόγω της αναπηρίας του.
Οι οικογένειες φέρουν επίσης ένα συναισθηματικό βάρος. Οι γονείς μπορεί να αισθάνονται ένοχοι ή
αβοήθητοι όταν δεν μπορούν να παρέχουν τις ίδιες ευκαιρίες στα παιδιά τους με αναπηρία με αυτές
που παρέχουν στα παιδιά τους χωρίς αναπηρία. Για παράδειγμα, ένας γονέας που δεν μπορεί να
αντέξει οικονομικά μια εξειδικευμένη αθλητική κατασκήνωση μπορεί να βιώσει αισθήματα
ανεπάρκειας και απογοήτευσης. Αυτές οι συναισθηματικές προκλήσεις, σε συνδυασμό με την έλλειψη
υποστήριξης από την αθλητική κοινότητα, συμβάλλουν στην αύξηση του στρες και των προβλημάτων
ψυχικής υγείας για τις οικογένειες των αθλητών με αναπηρία.

4.2.5 Δυσκολίες στη Συναισθηματική και την Ψυχική Υγεία

Τα άτομα με αναπηρία και οι οικογένειές τους αντιμετωπίζουν συχνά κοινωνικό στίγμα, που οδηγεί
σε συμπεριφορές αποκλεισμού και διακρίσεων στον αθλητισμό. Για παράδειγμα, ένα νεαρό κορίτσι
με μαθησιακές δυσκολίες μπορεί να αποθαρρυνθεί από το να ενταχθεί σε μια ομάδα, επειδή ο
προπονητής φοβάται ότι μπορεί να «επιβραδύνει την ομάδα». Ακόμα και όταν συμπεριλαμβάνονται,
οι νέοι με αναπηρία μπορεί να αντιμετωπίζουν ανεπαίσθητες διακρίσεις, όπως λιγότερο χρόνο
παιχνιδιού ή φαινόμενα “μη ανταγωνιστικότητας”. 
Διακρίσεις μπορούν επίσης να παρατηρηθούν σε ανταγωνιστικά περιβάλλοντα, όπου οι αθλητές με
αναπηρία λαμβάνουν λιγότερη προπόνηση και λιγότερες ευκαιρίες από τους συναθλητές χωρίς
αναπηρία, περιορίζοντας τις προοπτικές τους. Επιπλέον, οι γονείς παιδιών με αναπηρία συχνά
αισθάνονται απομονωμένοι στην αθλητική κοινότητα, πασχίζοντας να συνδεθούν με άλλους και
νιώθοντας ότι δεν υποστηρίζονται από αθλητικούς οργανισμούς που επικεντρώνονται σε αθλητές
χωρίς αναπηρία, γεγονός που βαθαίνει τα αισθήματα αποκλεισμού τόσο για τους αθλητές όσο και
για τις οικογένειές τους.

4.2.4 Κοινωνικό Στίγμα και Διακρίσεις



Οι πολιτικές για την αναπηρία σε όλο τον κόσμο διαμορφώνονται από διεθνή πλαίσια, εθνικές
νομοθεσίες και τοπικές πρωτοβουλίες. Οι πολιτικές αυτές αποσκοπούν στην προστασία των
δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία, στην προώθηση της ένταξης και στη διασφάλιση ίσων
ευκαιριών σε όλους τους τομείς της ζωής - εκπαίδευση, απασχόληση, υγειονομική περίθαλψη και
συμμετοχή στα κοινά. Ακολουθεί μια επισκόπηση των βασικών διεθνών συμβάσεων, περιφερειακών
στρατηγικών και εθνικών πολιτικών για την αναπηρία:

ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ5

5.1. Διεθνείς Πολιτικές για την Αναπηρία

5.1.1. Διεθνή Πλαίσια

Η εν λόγω σύμβαση που υιοθετήθηκε το 2006 και επικυρώθηκε από περισσότερες από 180
χώρες, αποτελεί την κυριότερη διεθνή σύμβαση που εστιάζει στα δικαιώματα των ατόμων με
αναπηρία. Υποστηρίζει την πλήρη ένταξή τους στην κοινωνία, τονίζοντας τις αρχές της
ισότητας, της μη διάκρισης, της προσβασιμότητας και της ανεξάρτητης διαβίωσης. 

Η Ατζέντα 2030 για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη ενσωματώνει τα δικαιώματα για την αναπηρία
μέσα από τους 17 Στόχους της, και πιο συγκεκριμένα μέσα από τους παρακάτω Στόχους:

Τα Κύρια Άρθρα της Σύμβασης περιλαμβάνουν:

Το Άρθρο 9: Προσβασιμότητα – Εξασφαλίζει την ισότιμη πρόσβαση στους φυσικούς
χώρους, τις μεταφορές και τις τεχνολογίες επικοινωνίας.
Το Άρθρο 24: Εκπαίδευση – Προωθεί την συμπεριληπτική εκπαίδευση για άτομα με
αναπηρίες.
Το Άρθρο 27: Εργασία και Απασχόληση – Υποστηρίζει το δικαίωμα στην δίκαιη και χωρίς
διακρίσεις απασχόληση. 

Στόχος 4: Ποιοτική Εκπαίδευση – Προώθηση της συμπεριληπτικής εκπαίδευσης για
όλους, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπηρία.
Στόχος 8: Αξιοπρεπής Εργασία και Οικονομική Ανάπτυξη – Ενθάρρυνση των ίσων
ευκαιριών απασχόλησης.
Στόχος 10: Μειωμένες Ανισότητες – Μείωση των κοινωνικών και οικονομικών
ανισοτήτων, συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με αναπηρία.

Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία (CRPD)

Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ)



Στις χώρες χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος, οι πολιτικές για την αναπηρία στοχεύουν στην άρση
των εμποδίων στην υγειονομική περίθαλψη, την εκπαίδευση και την απασχόληση μέσω  
προγραμμάτων ανάπτυξης που προάγουν τη συμπερίληψη. Διεθνείς οργανισμοί όπως ο Παγκόσμιος
Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) και το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη (UNDP)
συνεργάζονται με τις κυβερνήσεις για την προώθηση της ενσωμάτωσης της αναπηρίας. Οι βασικές
πρωτοβουλίες περιλαμβάνουν:

Παρά την πρόοδο στα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία, βασικές προκλήσεις παραμένουν, όπως:

Ενώ οι παγκόσμιες πολιτικές για την αναπηρία έχουν προχωρήσει, μεγαλύτερη πρόοδος είναι αναγκαία
για να επιτευχθεί η πλήρης ένταξη. Η συνεχής συνεργασία μεταξύ των κυβερνήσεων, της κοινωνίας των
πολιτών και των διεθνών οργανισμών είναι ζωτικής σημασίας για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των
ατόμων με αναπηρία και της συμμετοχής τους σε όλους τους τομείς της ζωής.

Κοινοτικά Προγράμματα Αποκατάστασης (CBR): Αποτελεί μια προτεινόμενη από τον ΠΟΥ
προσέγγιση που συνίσταται στην ενθάρρυνση προσπαθειών στο επίπεδο της κοινότητας για ένταξη
των ατόμων με αναπηρίες σε διάφορους τομείς της ζωής.
Συμπεριληπτικά Εκπαιδευτικά Προγράμματα: Χώρες, ιδίως της υποσαχάριας Αφρικής και της
Νότιας Ασίας, υιοθετούν συστήματα που υποστηρίζουν τα παιδιά με αναπηρίες στα γενικά σχολεία.

Ανεπαρκής Εφαρμογή: Αν και υφίσταται νομοθεσία για την αναπηρία, η εφαρμογή της είναι
ανεπαρκής, ιδίως σε αγροτικές ή οικονομικά υποβαθμισμένες περιοχές. 
Στίγμα και Διακρίσεις: Το κοινωνικό στίγμα εξακολουθεί να περιορίζει την πλήρη συμμετοχή των
ατόμων με αναπηρία. 
Εμπόδια στην Προσβασιμότητα: Η υποδομή και η ψηφιακή πρόσβαση παραμένουν μείζονα
ζητήματα, ιδίως στις αναπτυσσόμενες χώρες. 
Περιορισμένοι Πόροι: Οι χώρες χαμηλού εισοδήματος συχνά δε διαθέτουν τους πόρους για την
πλήρη εφαρμογή των πολιτικών για την αναπηρία.

5.1.2. Περιφερειακές Στρατηγικές

5.1.3. Αναπηρία και Αναπτυξιακές Πολιτικές

5.1.4. Προκλήσεις Εφαρμογής Πολιτικών για την Αναπηρία

Η Στρατηγική της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία για την περίοδο
2021-2027, συγκλίνει με τη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών και τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εστιάζοντας στη βελτίωση της προσβασιμότητας, της ένταξης και της
συμμετοχής για άτομα με αναπηρίες. Στοχεύει στην απασχόληση, την εκπαίδευση, την ψηφιακή
πρόσβαση και την ανεξάρτητη διαβίωση, με στόχο τη δημιουργία μιας Ευρώπης χωρίς εμπόδια μέσω
της συνεργασίας μεταξύ των κρατών μελών.

Η Στρατηγική του Συμβουλίου της Ευρώπης για την Αναπηρία (2017-2023) τονίζει την προάσπιση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων, της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου για τα άτομα με αναπηρία. Η
στρατηγική περιγράφει βασικούς τομείς δράσης, όπως η ισότητα, η ευαισθητοποίηση, η
προσβασιμότητα, η ελευθερία από τη βία και η αναγνώριση ενώπιον του νόμου.

Ευρωπαϊκή Ένωση (EΕ)

Συμβούλιο της Ευρώπης



Οι διεθνείς πολιτικές αθλητισμού για τους νέους με αναπηρία στοχεύουν στην προώθηση της ένταξης,
των ίσων ευκαιριών και της συμμετοχής στον αθλητισμό. Οι πολιτικές αυτές ευθυγραμμίζονται με
παγκόσμια πλαίσια όπως η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα Δικαιώματα των Ατόμων με
Αναπηρία (CRPD), η οποία τονίζει το δικαίωμα συμμετοχής σε ψυχαγωγικές και αθλητικές
δραστηριότητες.

Η Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή (IPC) είναι ο παγκόσμιος φορέας διακυβέρνησης του
Παραολυμπιακού Κινήματος, αφιερωμένος στην ενδυνάμωση των αθλητών με αναπηρία μέσω του
πρωταθλητισμού. Ιδρυθείσα στις 22 Σεπτεμβρίου 1989, ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός, η Διεθνής
Παραολυμπιακή Επιτροπή (IPC) επιβλέπει τους Παραολυμπιακούς Αγώνες και προωθεί τα παρα-
αθλήματα παγκοσμίως, με στόχο την παροχή ίσων ευκαιριών στους αθλητές με αναπηρία.

Από την 1η Ιανουαρίου 2024, η IPC περιλαμβάνει:

183 Εθνικές Παραολυμπιακές Επιτροπές (NPCs): Εκπροσωπούν το Παραολυμπιακό Κίνημα στην
επικράτειά τους και εισάγουν αθλητές σε αγώνες. 
17 Διεθνείς Ομοσπονδίες (ΔΟ): Διοικούν τα αθλήματα του Παραολυμπιακού προγράμματος,
συμπεριλαμβανομένων των Ολυμπιακών και Παραολυμπιακών ομοσπονδιών. 
5 Περιφερειακοί Οργανισμοί: Εστιάζουν στους περιφερειακούς Αγώνες και την περιφερειακή
συνεργασία (Αφρική, Αμερική, Ασία, Ευρώπη, Ωκεανία).
3 Διεθνείς Αθλητικοί Οργανισμοί για Άτομα με Αναπηρία: Σε αυτούς περιλαμβάνονται η
Διεθνής Ομοσπονδία Αθλητισμού Ατόμων με Απώλεια Όρασης (IBSA), η Virtus και η World
Abilitysport, οι οποίοι επικεντρώνονται στην αθλητική ανάπτυξη αθλητών με ειδικές αναπηρίες.

5.2. Διεθνείς Πολιτικές Αθλητισμού για Νέους με Αναπηρία

5.3 Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή (IPC)

Κεντρικά Στοιχεία των Διεθνών Πολιτικών Αθλητισμού για Νέους με Αναπηρία:

Προγράμματα Συμπεριληπτικού Αθλητισμού: Οργανισμοί και κυβερνήσεις δημιουργούν
προγράμματα που παρέχουν πρόσβαση σε αθλητικές εγκαταστάσεις και ευκαιρίες για νέους με
αναπηρία, υποστηρίζοντας τόσο την ψυχαγωγική όσο και την αγωνιστική συμμετοχή. 
Αναπτυξιακά Προγράμματα: Φορείς όπως η Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή (IPC) και η
Διεθνής Ομοσπονδία Προσαρμοσμένης Φυσικής Δραστηριότητας (IFAPA) συνεργάζονται με τις
εθνικές αθλητικές ομοσπονδίες για την ενίσχυση της κατάρτισης, της προπόνησης και των
υποδομών για τους νέους με αναπηρία, συμπεριλαμβανομένου του εντοπισμού ταλέντων και της
χρηματοδότησης. 
Εκπαίδευση και Ευαισθητοποίηση: Οι πολιτικές περιλαμβάνουν εκπαίδευση για τους
προπονητές και τις κοινότητες για την αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με την ένταξη και
την ενσωμάτωση της ευαισθητοποίησης για τα άτομα με αναπηρία στα προγράμματα προπόνησης. 
Οι Δρόμοι προς τους Παραολυμπιακούς και τα Special Olympics: Τα σαφή βήματα για τους
νέους με αναπηρίες που φιλοδοξούν να αγωνιστούν περιλαμβάνουν την έγκαιρη συμμετοχή σε
πρωτοβουλίες προσαρμοσμένης φυσικής αγωγής και εντοπισμού ταλέντων.
Συνεργασία με ΜΚΟ: Οι συνεργασίες με οργανώσεις όπως το Right to Play και τα Special Olympics
ενδυναμώνουν τη νεολαία με αναπηρία μέσω του αθλητισμού και της συνηγορίας.
Έμφαση στην Ισότητα και την Ένταξη: Οι πολιτικές δίνουν έμφαση στην άρση των εμποδίων
που σχετίζονται με τις εγκαταστάσεις, τον εξοπλισμό, τη χρηματοδότηση και τις αντιλήψεις του
κοινού για να διασφαλιστεί ότι ο αθλητισμός είναι προσβάσιμος σε όλους τους νέους, ανεξάρτητα
από την αναπηρία.



Όραμα και Αποστολή

Βασικές δραστηριότητες και αρμοδιότητες

Προγράμματα και Πρωτοβουλίες

Διακυβέρνηση και Δομή

Σημαντικές Εκδηλώσεις

Η Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή διοργανώνει:

Τους Θερινούς Παραολυμπιακούς Αγώνες: Διεξάγονται κάθε τέσσερα χρόνια και περιλαμβάνουν
αθλήματα όπως στίβος, κολύμβηση, μπάσκετ με αναπηρικό αμαξίδιο και παρα-ποδηλασία.
Τους Χειμερινούς Παραολυμπιακούς Αγώνες: Οι αγώνες αυτοί, που διεξάγονται επίσης κάθε
τέσσερα χρόνια, περιλαμβάνουν αθλήματα όπως το παρα-αλπικό σκι, το παρα-σνόουμπορντ και το
κέρλινγκ με αναπηρικό αμαξίδιο.

Αντίκτυπος της Διεθνούς Παραολυμπιακής Επιτροπής
Η Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή έχει μετασχηματίσει τις αντιλήψεις για την αναπηρία και τον
αθλητισμό, προωθώντας την ένταξη, την ισότητα και την αποφασιστικότητα. Οι προσπάθειές της στην
συνηγορία, την εκπαίδευση και τη διοργάνωση αγώνων συμβάλλουν στο να εμπνευστούν νέες γενιές
παρα-αθλητών και στην προώθηση ενός κόσμου χωρίς αποκλεισμούς μέσω του αθλητισμού.

Όραμα: Να δώσει τη δυνατότητα στους παρα-αθλητές να επιτύχουν την αριστεία και να
εμπνεύσουν τον κόσμο, αμφισβητώντας τις αντιλήψεις για την αναπηρία.
Αποστολή: Δημιουργία μιας κοινωνίας χωρίς αποκλεισμούς μέσω του αθλητισμού, προωθώντας
την κατανόηση και τον σεβασμό της διαφορετικότητας.

Οργάνωση των Παραολυμπιακών Αγώνων: Φιλοξενεί τους θερινούς και χειμερινούς
Παραολυμπιακούς Αγώνες, αναδεικνύοντας τα ταλέντα των αθλητών με αναπηρία. 
Ανάπτυξη των παρα-αθλημάτων: Συνεργάζεται με τις ομοσπονδίες για τη δημιουργία δρόμων  
προς τον πρωταθλητισμό. 
Σύστημα Ταξινόμησης: Διαχειρίζεται ένα σύστημα για τη διασφάλιση δίκαιου ανταγωνισμού με
βάση τις αναπηρίες των αθλητών. 
Συνηγορία και Ένταξη: Προωθεί τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία μέσω του αθλητισμού.
Συνεργασίες και Χορηγίες: Προσελκύει χορηγούς για την αύξηση της προβολής και της
χρηματοδότησης του παρα-αθλητισμού.

Χρηματοδότηση για την Ανάπτυξη του Αθλητισμού: Παρέχει επιχορηγήσεις για την
υποστήριξη πρωτοβουλιών παρα-αθλητισμού βάσης. 
Υποστήριξη για τις Εθνικές Παραολυμπιακές Επιτροπές: Παρέχει πόρους για να βοηθήσει στη
δημιουργία υποδομών για μεγαλύτερη συμμετοχή. 
Εκπαιδευτικές πρωτοβουλίες: Διεξάγει εκστρατείες κατάρτισης και ευαισθητοποίησης για την
προώθηση της ενσωμάτωσης.

Η Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή διοικείται από έναν Πρόεδρο και μια Εκτελεστική Επιτροπή,
εξασφαλίζοντας συμπεριληπτικές διαδικασίες λήψης αποφάσεων ανοιχτές στη διαφορετικότητα.
Συνεργάζεται με διεθνείς ομοσπονδίες για την υποστήριξη των παρα-αθλημάτων σε παγκόσμιο
επίπεδο.



Για την υποστήριξη των αθλητικών συλλόγων στην ενίσχυση της κατανόησης της αναπηρίας και της
ένταξης στον αθλητισμό, παρέχεται μια σειρά πολύτιμου υλικού - άρθρα, βίντεο, ιστότοποι και πολλά
άλλα. Αυτό το υλικό προσφέρει γνώσεις, βέλτιστες πρακτικές και πρακτική καθοδήγηση. Ακολουθεί
ένας λεπτομερής κατάλογος προτεινόμενων πηγών:

ΥΛΙΚΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΗΡΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟΝ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟ
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6.1. Έρευνα και Δημοσιεύσεις

6.2. Βίντεο

"Δίκτυο Έρευνας για τον Αθλητισμό και τη Φυσική Δραστηριότητα με Αναπηρία (DSPARN)": Ένα
παγκόσμιο δίκτυο που επικεντρώνεται στον αθλητισμό και τη σωματική δραστηριότητα των ατόμων
με αναπηρία.  DSPARN

"Inclusion in Sport: An Exploration of the Participation of People Living with Disabilities" του
Edmore Nhamo: Ένα ερευνητικό άρθρο που εξετάζει τα εμπόδια και τους παράγοντες διευκόλυνσης,
επηρεάζοντας τη συμμετοχή στον αθλητισμό για τα άτομα με αναπηρία, τονίζοντας τη σημασία του
για τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Προσβάσιμο μέσω του SpringerLink

“Disability and Sports in Social-Emotional and Social Inclusion Processes” της María Elisa Alvarez
και Edgar H. Ramírez: Αυτό το άρθρο διερευνά πώς ο αθλητισμός προάγει την
κοινωνικοσυναισθηματική ανάπτυξη και την κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία, οδηγώντας
σε θετικά αποτελέσματα όπως η βελτίωση της αυτοεκτίμησης και η συμμετοχή στην κοινότητα.
Διαθέσιμο μέσω ακαδημαϊκών βάσεων δεδομένων όπως το Google Scholar

“Strategies to Foster Inclusion Through Sports: A Scoping Review” της Marie Grandisson κ.ά.: Μια
επισκόπηση που παρουσιάζει στρατηγικές που ενισχύουν την κοινωνική ένταξη ατόμων με νοητική
αναπηρία μέσω του αθλητισμού. Σύνδεσμος για το άρθρο

“The Relationship Between Disability and Inclusion Policy and Sports Coaches’ Perceptions of
Practice” του Andrew M. Hammond: Η παρούσα μελέτη διερευνά τον τρόπο με τον οποίο οι
προπονητές βιώνουν τη συμπερίληψη αθλητών με αναπηρία στις πρακτικές τους, εξισορροπώντας
τους στόχους συμμετοχής από την αθλητική ελίτ και τη μαζική συμμετοχή. ResearchGate

"Disabled People in Sport and Active Recreation" από την Activity Alliance: Μια ενημερωτική
ταινία κινουμένων σχεδίων που ζωντανεύει τις αρχές της συμμετοχής ατόμων με αναπηρία στον
αθλητισμό. Παρακολουθήστε εδώ

“'Not disabled enough': Οι Παραολυμπιακοί Αγώνες και ο αγώνας για δικαιοσύνη. Αυτό το βίντεο
αναδεικνύει τις διακρίσεις που αντιμετωπίζουν οι αθλητές με αναπηρία, υποστηρίζοντας τη
μεγαλύτερη ένταξη και ισότητα στον αθλητισμό. https://bitly.cx/zHIx

https://www.dspark.org/
https://link.springer.com/
https://scholar.google.com/
https://www.aaidd.org/docs/default-source/default-document-library/grandisson.pdf?sfvrsn=39773721_0
https://www.researchgate.net/
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=9sPFd641E5w&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fwww.ccguk.org%2F&feature=emb_imp_woyt
https://bitly.cx/zHIx


6.3. Διαδικτυακά Μαθήματα και Σεμινάρια

6.4. Οργανισμοί

“Heroes of Life- Children with Disabilities Doing Sports” από το Ισραηλινό Κέντρο Παρα-
Αθλητισμού: Ένα ντοκιμαντέρ που παρουσιάζει ιστορίες έμπνευσης παιδιών με αναπηρίες που
ασχολούνται με τον αθλητισμό, δίνοντας έμφαση στα επιτεύγματά τους και στον αντίκτυπο της
αθλητικής συμμετοχής. Ιστότοπος του Ισραηλινού Κέντρου Παρα-Αθλητισμού

“Inclusive Sports Documentary” από την Inclusive Sports Academy CIC: Επισημαίνει τη σημασία
των συμπεριληπτικών αθλητικών προγραμμάτων, προβάλλοντας τις απόψεις αθλητών, προπονητών
και υποστηρικτών.  Inclusive Sports Academy

“Inclusion Through Sport for Children with Developmental Disabilities” από την Οργάνωση
Special Olympics Europe/Eurasia: Ένα βίντεο που τονίζει την επιδραστική δύναμη του αθλητισμού
στη ζωή των παιδιών με αναπτυξιακές αναπηρίες. Special Olympics Europe

“Ignite Adaptive Sports: Changing Lives”: Ένα εμψυχωτικό βίντεο που παρουσιάζει ιστορίες
αθλητών που ξεπέρασαν τις προκλήσεις μέσω των προσαρμοσμένων αθλημάτων. Ignite Adaptive
Sports

"Creating Inclusive Sports Environments": Ένα διαδικτυακό μάθημα για προπονητές και
διοικητικούς υπαλλήλους αθλητικών οργανισμών, που καλύπτει τα βασικότερα θέματα ένταξης.
Διαθέσιμο στο Coursera

Διαδικτυακά Σεμινάρια από το Εθνικό Κέντρο Υγείας, Σωματικής Δραστηριότητας και
Αναπηρίας (NCHPAD): Απόψεις από ειδικούς για την προώθηση της σωματικής δραστηριότητας
και του αθλητισμού για άτομα με αναπηρίες. NCHPAD

"Sports and Disability Inclusion": Ένα διαδικτυακό σεμινάριο που αναλύει επιτυχημένα
προγράμματα που καλύπτουν τις ανάγκες των αθλητών με νοητική αναπηρία και αμφισβητούν τα
στερεότυπα. Διαθέσιμο  στο σύνδεσμο https://bitly.cx/qCZo

Διεθνής Παραολυμπιακή Επιτροπή (IPC): Ιστότοπος IPC

Τουρκική Παραολυμπιακή Επιτροπή (TPK):. Ιστότοπος TPK

Ελληνική Παραολυμπιακή Επιτροπή (GPC): Ιστότοπος GPC

Εθνική Αθλητική Ομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρίες (ΕΑΟΜ-ΑμΕΑ): Ιστότοπος ΕΑΟΜ-ΑμΕΑ

Special Olympics. Ιστότοπος Special Olympics

Türkiye Bedensel Engelliler Spor Federasyonu (TBESF): Ιστότοπος TBESF 

https://www.israelparalympics.org.il/
https://www.inclusivesportsacademy.org/
https://www.specialolympics.org/
https://igniteadaptivesports.org/
https://igniteadaptivesports.org/
https://www.coursera.org/
https://www.nchpad.org/
https://bitly.cx/qCZo
https://www.paralympic.org/
https://www.paralympic.org/
https://www.turkeyparalympic.com/
https://www.paralympic.gr/
https://www.eaom-amea.gr/portal/
https://www.specialolympics.org/
https://www.tbesf.org.tr/
https://www.tbesf.org.tr/
https://www.tbesf.org.tr/


6.5. Υλικό στο Διαδίκτυο

Inclusive Sport Design: Ένας ιστότοπος πηγών αφιερωμένων στο σχεδιασμό και την πρακτική του
συμπεριληπτικού αθλητισμού. Inclusive Sport Design

Sport and Development: Προωθεί τη χρήση του αθλητισμού για την κοινωνική ανάπτυξη,
συμπεριλαμβανομένης της ένταξης ατόμων με αναπηρία. Sport and Development

United States Olympic & Paralympic Association (USOPA): https://www.usopc.org/ 

Διεθνής Πλατφόρμα για τον Αθλητισμό και την Ανάπτυξη (sportanddev): Ιστότοπος
sportanddev

Activity Alliance (AA): Ιστότοπος AA

https://inclusivesportdesign.com/
https://inclusivesportdesign.com/
https://www.sportanddev.org/
https://www.usopc.org/
https://www.sportanddev.org/
https://www.sportanddev.org/
https://www.activityalliance.org.uk/


Το έργο μας, το οποίο επικεντρώνεται στην προώθηση συμπεριληπτικών αθλητικών πλαισίων για
νέους με αναπηρίες, διαθέτει υποστηρικτικό υλικό στην ιστοσελίδα μας και τις πλατφόρμες
κοινωνικής δικτύωσης. Αυτά τα κανάλια είναι ζωτικής σημασίας για την ανταλλαγή πληροφοριών,
ενημερώσεων για το έργο και εμψυχωτικών ιστοριών ένταξης στον αθλητισμό. Ακολουθήστε μας για
να ενημερώνεστε για τις τελευταίες αλλαγές και εξελίξεις στο έργο μας.

ΜΕΙΝΕΤΕ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΕΝΟΙ: ΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ ΤΟ
ΤΑΞΙΔΙ ΜΑΣ7

Ιστότοπος του Έργου: respectyoung.com

Λογαριασμοί στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης

Instagram: @respecteuproject.

Twitter: @respectproje

Facebook: Respect Project

http://respectyoung.com/
https://www.instagram.com/respecteuproject
https://twitter.com/respectproje
https://www.facebook.com/profile.php?id=61566608033951



